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1. Einfithrung in die Ortsvermittlungstechnik

Die Orisvermittlungsstelle {OVSt) hat die Aufgabe, eine gute Sprechverbindung méglichst schnell herzustellen.
Der gewiinschte Teilnehmer (TIn) kann an die gleiche OVSt angeschlossen sein oder auch zu einer anderen
OW5t des gleichen Ortsnetzes (ON) oder gines anderen ON gehiren.

Der Weg der geschichilichen Entwicklung der Fernsprechtechnik fiihrt, um nur die bekanntesten Namen zu
nennen, vom ersten Telephon von Philipp Reis (1861) iiber Graham Bell (1876), Werner von Siemens (1878)
zum ersten Wihler von Strowger (1889) bis zu den heute gebrauchlichen Withlsystemen. Wer sich iiber diesa
Entwicklung ndher unterrichten will, dem steht eine umfangreiche einschligige Literatur zur Verfiigung.

Da in der Ortsvermittlungstechnik schon seit Jahren kaum noch Gespriche von Hand — iiber OVStHand —
vermittelt werden, werden in der folgenden Abhandlung Wihlsysteme der Ortsvermittlungsstellen mit Wiihl-
betrieb — OVStW — und ihre Technik erldutert.

Zur Einfiihrung ist noch zo sagen, dafl Ubersichtspline, Stramlaufzeichnungen und sonstige Unterlagen klar
und eindeutig gestaltet werden miissen, Um dies zu erreichen, bedient man sich einer Reihe von symbolischen
Zeichen. Mit etwas Ubung wird man diese Zeichen leicht und richtig deuten kbnnen, Fiir den Anfang ist es
aber nitig, anhand einer Vorlage (Abb. | — Seiten V 3und V4 —) diese Zeichen erst einmal kennenzulernen.

1. 1. Der Verbindungsaufbau in den Wihlsystemen der DBP

Bei der Einrichtung der ersten Wihlvermittiungsstellen (VStW) fiir den Bereich der damaligen Reichspost
hat man sich an zustindiger Stelle fiir die Einfiihrung des sogenannten Dekadischen Systems entschieden.

Ein dekadisches Wihlsystem ist dadurch gekennzeichnet, dalb die durch eine Nummernwahl bedingte
Schrittstellung eines Wihlers, z. B. Gruppenwiihler oder Leitungswihler, mit den entsprechenden
Ziffern der Rufnummer iibereinstimmt. Die von einem Nummernschalter gesendeten StromstoBreihen
werden unverdndert beibehalten und fiir die Einstellong der Wiikler benutzt,

1. 2. Der Wihler

Das wichtigste Schaltglied in einem Wihlsystem izt der Withler. Man unterscheidet Wihler mit nur einer
Bewegungsrichtung, das sind die Drehwiihler, und Wiihler mit zwei Bewegungsrichtungen, das sind die Heb-
drehwiihler. Beim Wihlvorgang gibt es cine freie und cine erzwungene Wahl, Bei freier Wahl sucht sich der
Wihler selbst ein freies, im Verbindungsaufbau nachfolgendes Schaltglied. Die erzwungene Wahl schaltet den
Wiihler jeweils um so viele Schritte weiter, wie es der gewiihlten Ziffer entspricht.

Bei den Wihlsystemen der DBP arbeiten alle Vorwahlstufen, Vorwihler (VW) oder Anrufsucher (AS), in
freier Wahl. Aulerdem suchen sich die Wihler aller Gruppenwahistufen nach ihrer Einstellung durch die
MNummernschalter-Stromstofireihen (erzwungenes Heben) das niichstiolgende Schaliglied ebenfalls in freier
Wahl (Drehen), Die Leitungswihler arbeiten dagegen nur in erzwungener Wahl (sowohl Heben als auch
Drehen).
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1. 3. Der Ubersichtsplan

Bevor auf die technischen Einzelheiten der verschiedenen Withler und Systeme eingegangen wird, ist es not-
wendig, stch anhand emes Ubersichesplanes (Up) die grundsitzfiche Wirkungswerse eines Fermsprech-
systems klarzumachen. In den beiden folgenden Beispielen wird zuerst ein Wihlsystem mit Vorwiihlern
{Abb. 2} und dann ein Wihlsystem mit Anrufsuchern (Abb. 3) dargestellt.

Abb. 2
Ea. Up einer OVStIW mit VW fiir maximal
100 Beschaltungseinheiten

Abb. 3
% Up ciner OVStW mit AS filr maximal
10 Beschaltungseinheiten

Bei einem Vorwiihlersystem (VW-System) werden so viele Vorwihler bendtigt, wie Teilnehmer angeschaltet
werden sollen. Das Anrufsuchersystem (AS-System) hat dagegen nur so viele Anrufsucher, wie Verbindungen
zur nichsten Wahlstufe (1. GW) vorhanden sind.

Miheres iiber die Arbeitsweise der Vorwahlsysteme wird im Abschnitt 2 besprochen.

1. 4. Der AnschluBbereich

Zum Abschlufd der allgemeinen Betrachtungen soll noch etwas iiber den Bereich gesagt werden, fiir den eine
OVStW zustiindig ist. Jede OVStW hat einen AnschluBbereich. Befindet sich an einem Ort nur eine Ver-
mittlungsstelle, so deckt sich der AnschluBibereich mit dem Ortsnelzbereich. Bei mehreren Vermittlungsstellen
an einem Ort ergeben die einzelnen AnschluBbereiche zusammen den Ortsnetzbereich. Diese Begriffe sind in
der Fernsprechordnung (ADA VI, 3A) festgelegt und erliutert, sic kénnen im Bedarfsfall dort nachgelesen
werden.

BTl
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1. 5, Fragen zn Abschnitt 1 (Einfiihrung in die Ortsvermittlungstechnik)

1. Wer hat wesentliche Erfindungen im Bereich des Fernmeldewesens semacht ?

[

. Durch welche Technik wurde der handvermittelte Ortsdienst abgeliist ?
3. Erklare das dekadische Wihlsystem!
. Wie werden die Wihlertypen nach den Bewegungsrichtungen ihrer Einstellzlieder unterschieden?

Erklire den Begriff + AnschiuBbereich einer OVStWa!

oo

Erklire den Begriff s Ortsnetzbereicha!

871
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2. Die Vorwahlstufen

Die Vorwahlstufe stellt die Verbindung zwischen der Teilnehmersprechstelle (TIn-Sprechstelle) und der ersten
Wahlstufe her. Ohne Vorwahlstufen miiliten bei einem dekadischen System so viele Leitungen und Wihler
vorhanden sein, wie man Fernsprechteilnehmer (Tln) anschalten will. Dz aber erfahrungsgemiB von beispiels-
weise 100 Tln im Durchschnitt hichstens 10 Tln gleichzeitig abgehend sprechen, wiirden etwa 909, der kost-
spieligen techmischen Einrichtungen ungenutzt bleiben. Die Vorwahlstufe mit fhren einfachen und daher ver-
hilltnismiBig billigen technischen Einrichtungen ermiiglicht es, ein Fernsprechsystem wirtschaftlich zu gestalten.

Beim VW-System werden zwar beispielsweise fiir 100 Tln auch 100 VW, aber im allgemeinen nur noch 8 bis
10 GW bzw. LW benitigt.

Noch wirtschaftlicher arbeiten die AS-Systeme. Hier wird je Tln eine sogenannte Teilnehmerschaltung (TS)
bendtigt, die nur noch aus zwei Relais besteht. Fiir je 100 Tln braucht man dann noch so viele Anrufsucher,
wie Wihler in der ersten Wahlstufe vorhanden sind (nfimlich 8 bis 10 AS).

2. 1. Lesen einer Stromlaufzeichnung

. Dias Lesen von Stromlaufzeichnungen verlangt logisches Denken und die Kenntnis fernmeldetechnischer Bau-
elemente und ihrer Schaltsymbole. Wesentlich ist ferner, dall die funktionellen Zusammenhéinge innerhalb
giner Schaltung erkannt werden, Man mub sich fragen, welche Forderungen die Schaltung zu erfiillen hat
und wie die einzelnen Schaltelemente arbeiten,

Die Trennlinien (Strich-Punkt-Linien) aufl einem Stromlaufplan zeigen an, zu welchem Teil der technischen
Einrichtung die ecinzelnen Bauelemente gehdiren. Z. B, gehoren auf Abb. 6 'das R-Relais, das T-Relais, der
Drehmagnet D60 und die Einzelsicherung zur Vorwiéhlerschaltung, Der Relaisunterbrecher RU gehort zur
Bestiickung des Gestellrahmens. Der 400-Ohm-Widerstand ist Teil der Schaltung des 1. GW.

Die 60V-Stromversorgung ist fiir die gesamte OVStW nur cinmal vorhanden.

2. 2. Die Yorwihlerschaltung

Bei der Vorwiihlerschaltung ist jedem Teilnchmer ¢in Drebhwihler zugeordnet, der im allgemeinen zehn Aus-
ginge besitzt. An den Schaltarmen liegt die TeilnehmeranschluBleitung. Es werden immer zehn Vorwéhler
mit jeweils zehn Ausgiingen parallel-, d. h. vielfachgeschaltet.

& VW1,
Iy

/ & —zur 1Wahlstufe
Tin2-9 -—
o3

Abb. 4 Due Vielfachschaltung des VW

8. 71
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An jedem dieser zehn Ausgiinge befindet sich der Eingang zur niichstfolgenden Wahistufe. Die zehn Dreh-
withler sind mit je cinem R-Relais und je einem T-Relais sowie den dazugehérigen Sicherungen zu einem
Einzelrahmen zusammengefalit. Um 100 Beschaltungseinheiten (BE) in einem Vorwihlergestellrahmen
unterzubringen, werden zehn Einzelrahmen benéitigt. Zur besseren Ausnutzung der ersten Wahlstufe kann
die Vorwahl iiber I, und ILVW erfolgen. Von dieser Schaltung wird jedoch nur in gréferen OVStW Ge-
brauch gemacht. Ein Teil der 1. VW ist unmittelbar mit der ersten Wahlstufe (I. GW), der Rest nur iiber
ITLVW mit der ersten Wahlstufe verbunden.

Abb. 5
Schaltung mit 1. ond IT. YW

Die Arbeitsweise eines Vorwihlers soll nun anhand einer Stromlaufzeichnung (Abb. 6) genau erklirt werden.

Tin ! i iy LVW !
nsi | I ﬁ—': |
u "‘T | L:. | 7t i
N ._,.L | : o i u.
! . I [.'l\'ﬂz.l\:le.rli
|
| | |
e
b b
7
-. ‘ |
| |
A
m
I
=0 | =
Ej 72 Anlaf=urd Prifcrogks i E h.rlt-';"'u:-l 80 0~ Mognate

— Fuestellung ==
Kariaki in =

= Arbatsstelung

Abb. 6 Stromlavizeichnung eines Vorwihiers

Nimmt der Tln den Handapparat ab, wird die Leitungsschleife zum VW geschlossen und das Rufrelais R
erregt (Abb. 6): «

Minus 60V, RBOO, 11, a-Lig., % . U (durch Abnehmen des Handapparates geschlossen), Sprech-
einrichtung, b-Ltg., t1II, Erde.
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Anlassen des VW und Priifen auf einen freien I.GW (Abb. 7)

[ERC: e ]

R, = WIOCE]

] =g M e

Abb. T

- U=-=1?N1j
= [ GO0R] 1

vE

e ]
ST Rk WDAm =

= Iy - Ry =0,0425- 1010 ~ 43V

4]
Up= I;-Rp = 00425. 400 1TV

Mit dem rll-Kontakt (AnlaBkontakt) wird der Stromkreis fiir den zugeordneten Drehmagneten D60 ge-

schlossen :

@ Minus 60V, d-Arm in MNullstellung, 17, t11, D60, RU, Erde.

Der Relaisunterbrecher R1J beginnt zu arbeiten, indem er Erde an den D-Magneten legt und dadurch die
Schaltarme auf den ersten Drehschritt dreht (Funktion von rll: Anlassen).

Uber die e-Ader, die als Priif- oder Ausldseader jeder a/b-Ader zugeordnet ist, kann nun das T-Relais priifen,
ob der VW zich mit seinen Schaltarmen auf einen freien . GW eingestellt hat. Dabei werden die einzelnen
Drehschritte von den Impulsen des R1U gesteuert (erste Funktion von t11: Priifen).

Stillseizen des VW (Abb. B)

Uy = 50%

Ly =1 vl

R, = WIR]

Anmerkuog xu den Abb. T und 8:

871
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Wird — wie in diesem Beispiel angenommen — bereits auf dem ersten Drehschritt (erster Ausgang zur
L. GW-Stufe) ein freier I. GW gefunden, dann zieht das T-Relais an:

@ Minus 60V, d-Arm auf dem Vollsegment, rf7, T1000, T10, c-Arm aul der ersten Kontaktlamelle,
Widerstand 400 Ohm, Erde.

Der tlI-Kontakt legt jetzt in Arbeitsstellung um und trennt dadurch den Stromkreis fiir D60 und RU auf.
Dieser Vorgang wird Stillsetzen des Wihlers senannt (zweite Funktion von t11: Stillsetzen).

Die Kontakte tI und tIII (5. Abb. &) schalten die a- und b-Ader zur ersten Wahlstufe durch und das R-Relais
ab (Funktion von tI und von tII1; Durchschalten).

Im I. GW (s. Abb. 17) wird durch das C-Relais eine Widerstandskombination eingeschaltet; der Widerstand
wird von 400 Ohm aufl 700 Ohm erhiht.

Sperren des 1. GW gepen Doppelbelegung (Abb. 9)

Ry R r
IVW LGW BB s Ry o 10 - 1010
Rs 4+ Ry 1041010

= T00.9 == T10 £}

R, = 1DCR] ———————tm—f . Ftl’.l-fQJ—h-I
|

Uy = 08370 T || S

-] mre? I 0
Seseen e, B TR iS00 e
I - Res 10 =—m—
R R
P e R L SR 2
] - 'Rj HE R?
: ~ 0,837V
RU D i | Us = Iy Rs=0,08452. 700 ~ 59,163V
H—H :
Us  pjg37
_J Iy =—=—"""nm:00837A
Uy = G0y ————————— 1y, = 0,637 [V e | B V] — e = Ry 10
. R, = 0I0[R] R W02 —] v
5 0,837
- fr =2 — = 0000424
) e Ry 1010 —nis
Abb. 9

Der Stromkreis des Rufrelais R wird durch den Schaltvorgang »Stilisetzens aufgetrennt, der r-Kontakt
offnet sich. Das T-Relais hilt sich weiter iiber seine Wicklung T10 und den eigenen Kontakt t11. Die Wick-
lung T1000 liegt nicht mehr im Haltestrombreis:

Minus 60V, d-Arm aof dem Vollsegment, ¢17, T10, c-Arm auf der ersten Kontakilamelle, iiber Wider-
@ stand 700 Ohm im [. GW an Erde.

Die Schaltung des sperrenden (aufgepriiften) I VW liegt parallel zur Schaltung eines etwa noch priifenden
LYW (Verzweigungspunkt: Vielfachschaltung der Schritte der c-Arme zum I GW — Widerstand 700 Ohm,
Erde —):

Minus 60V, d-drm aul dem Vollsegment, #f7, TIO00, T10, ¢-4Arm auf der ersten Kontaktlamelle, tiber
Widerstand 700 Ohm im I. GW an Erde (vel. (3)).

Anmerkung zu Abb. 9:

0 = Stellung o Aunestellung
Wahieroem i _{‘{} Aonigkt

Schrittstellung - Aroetssbelung
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Wihrend iiber die T10-Wicklung des sperrenden L VW (vgl, } ein Strom (hier £ von 83,7mA flieht, der
ausreicht, daf das T-Relais sich hilt (angezogen bleibt), flieft itber die Wicklungen T10M) -+ TIO des noch
priifenden L. VW nur ein Strom (hier f5) von 0,82 mA, Das T-Relais des noch priifenden [ VW kann daher
nicht ansprechen. Es erhilt Fehlstrom, weil der I GW schon belegt ist. Der tlI-Kontakt kann den noch
priiffenden I VW nicht stillsetzen, der Wihler priift die weiteren Drehschritte auf einen freien Ausgang ab

(vel. @).
Heimlauf des I VW in seine Nullstellung (Abb. 10)

I LYW | IGwW

*)
o
v [

#) = hezBaar

A
|

Abb, 10

Legt der Tln, nachdem er das Gespriich beendet hat, den Handapparat auf, wird die Schleife der a/b-Ader
unterbrochen, und das A-Relais im [ GW (vgl. Abb, 16) fillt ab. Der all-Kontakt schlieBt im I. GW C200
kurz; cll dffnet dadurch und trennt im I. GW die Erde von der c-Ader zum VW ab.

Dadurch wird im VW T10 stromles, die Kontakte tI und tIIT trennen die a/b-Ader wieder auf (Abb. 6).
Durch den Kontakt tII (Abb. 10) wird der Stromkreis fiir D60 wieder geschlossen, und der Wihler liuft,
durch R1J gesteuert, heim, d. h. er dreht so lange, bis sein d-Arm die Nullstellung wieder erreicht hat:

@ Minus 60V, d-drm auf dem Vollsegment, t11, D60, RU, Erde,

In der Mullstellung wird der vorstehende Stromlauf unterbrochen, weil nur das Vollsegment des d-Arms eine
Verbindung zum tl[-Kontakt hat. Der Wiihler befindet sich wieder in der Ausgangsstellung und kann neu
belegt werden.

2. 3. Der Relaisunterbrecher

Aus der Beschreibung des VW geht hervor, daf dic Drehwiihler durch Relaisunterbrecher (RU) fortzeschaliet
werden. Jeweils 50 Drelhwiihler sind an einen RU angeschlossen; [iir 100 Tln, die in einem YW-Gestellrahmen
untergebracht sind, sind demnach zwei RU erforderlich.

Der RU setzt sich aus zwei Relais — dem I- und 11-Relais — zosammen, die im Wechselspiel arbeiten und
durch ihre Kontaktanordnung Erdimpulse an die D-Magnet-Stromkreise schalten. Beide Relais sind auf
einer Grundplatte vereinigt, die mit einem Messerkontaktsockel ausgeriistet ist. Eine aufgeschobene Staub-
schutzkappe aus Eisenblech schiitzt die Relais vor mechanischen Beschddigungen und verhindert gleichzeitig
die Ausbreitung magnetischer Streufelder. Der RU schlieft den Stromkreis zum D-Magneten mit 60V-Be-
triebsspannung etwa 40mal in der Sekunde.

Anmerkung zu Abb, 10;

!/ 3 - Saellung - R g
‘Wahlerarm in — ) i Tl Montakt n s Hifizatetung
] =

cheiftalelumg Ex: Arpeitssbeliurg
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LVW

Abb, 11 = Einzelrahmen
Der Relaisunterbrecher P — ; e o 2
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Nimmt der Tln den Handapparat ab, wird die Leitungsschleife zum I. VW geschlossen und das Rufrelais R
erregt (Abb. 6). Der rll-Kontakt (AnlaBkontakt) schlieBt vorbereitend den Stromkreis fiir den zugeordneten
Drehmagneten D60 (vgl, Stromlzufe (1) und @) ):

(@) Minus 60V, d-Arm in Nullstellung, r/7-Kontakt, DE0, I-Relais 1500 Ohm, 2111, Erde.

D60 kann noch nicht ansprechen, weil der fliefende Strom von etwa 38mA dazu nicht ausreicht. I-Relais
wird aber errept und schliefit mit seinem 11I-Kontakt den Stromkreis Fiir 11-Relais:

Minus 60V, TI-Relais 320 Ohm, 2112, 177, Erde.

I1-Relais spricht an und schlieBt mit seinen Kontakten 21 und 2IIT — kurzzeitig iiber den Widerstand II
50 Ohm — I-Relais kurz:

(8) Minus 60V, d-Arm in Nullstellung, r//-Kontakt, D60, 27, 2111, Erde.

Da jetzt im Stromkreis fiir den Drehmagneten ein Strom von etwa 1A flieft, wird D60 erregt und schaltet
seine Schaltarme um einen Schritt weiter.

[-Relais wird durch diese Uberbriickung durch die Kontakte des Relais I1 stromlos und &ffnet wieder seinen
11I-Kontakt, wodurch auch der Stromkreis (8) fiir das II-Relais unterbrochen wird.

Die Kontakte 21 und 2111 #ffnen wieder und heben den Kurzschluf des I-Relais auf. Dadurch liegt D60
wieder in einem Stromkreis {vg].@j. in dem der Drehmagnet wegen Fehlstroms nicht halten kann; der
Drehmagnet fillt also ab. I-Relais wird aber erneut erregt, und das Wechselspiel zwischen I-Relais und
[T-Relais zur Steverung von D60 beginnt von neuem, sofern der Wihler nicht auf einem freien Ausgang zu
einem . GW aufeepriift hat und dadurch D60 und RU durch den tII-Kontakt von Minus 60V abgetrennt
worden sind (vgl. Abb. 8 und Stromlauf (3)).

Die im Relaisunterbrecher dargestellten zusiitzlichen Widerstinde und Kondensatoren dienen der Funken-
lGschung*).

*} vgl. Lehrstoff SCH

8.7




fernmeldelehrling.de

Lernblitter F v 12

2. 4. Die Anrufsucherschaltung

Werden bei der Vorwahlstufe Anrufsucher (AS) verwendet, so legen die TeilnehmeranschluBleitungen an
den Ausglingen der AS, die mit den Ausgingen der anderen AS vielfachgeschaltet sind., Die Schaltarme
der AS sind mit der nichstfolgenden Wahlstufe (I. GW) starr verbunden.

Aus der Schaltung (Abb. 12) ergibt sich, daB der AS den rufenden Tln heraussucht. Sobald der Anschlul3
gefunden ist, setzt sich der AS selbsttitig still, und der rufende Tln ist mit der I. Wahlstufe verbunden.

Abb. 12 Vielfachschaltung der AS

Im Durchschnitt werden fiir 100 Tln sechs bis acht AS bendtigt. Je nach Bauart der als AS verwendeten Dreh-
wiihler sind 50 bis 200 Ausginge vorhanden, so dab 50 bis 200 Teilnehmersprechstellen an einen AS ange-
schlossen werden kénnen,

Zur besseren Ausnutzung der 1. Wahlstofe kann bei gréfferen OVEtW die Vorwahl durch . AS und 11 AS
erfolgen.

Eine weitere Lésung der Vorwahlstufe ist der Einsatr von Spitzen-AS (Abb. 13). Hierbei werden zuerst
jeweils 100 Tln von vier AS abgesucht. Je 2 % 100 Tln sind auf vier weitere Spitzen-AS gelegt. Diese Spitzen-
AS suchen sowohl das erste als auch das zweite Teilnehmer-Hundert ab, sobald mehr als 4 Tln in einem
Hundert eine Fernsprechverbindung hergestellt haben,

Abb. 13
Schaltung mit 1. AS und Spitzen-AS
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Die Arbeitsweise eines AS wird nun anhand seiner Stromlaufzeichnung (Abb, 14) erldutert:
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Abb, 14 Stromlagfzeichnung eines Anrufsuchers (Tln-Sprechstelle durchgeschaltet)

Nimmt der Tln den Handapparat ab, so zicht das R-Relais an:

Minus 60V, R1200, t1, a-Ltg,, TIn-Sprechstelle, b-Ltg., {111, Erde.

Da nicht jeder Teilnehmer an einen eigenen AS angeschlossen ist, wird ein gemeinsamer AnlaBweg bendtigt,
der einen freien AS anreizt, den rufenden Tln zu suchen. R1200 (vgl. ‘.l wird erregt, rl schlielit den AnlaBweg:

(D Minus 60V, K1500, cli, t1I, rf, Erde,

Dias K-Relais (im Anrufsucherrelaissatz) wird erregt und schlieit mit seinem Kontakt kI den Stromkreis
fiir den D-Magneten:

@ Minus 60W, D60, LTI, all, cIT12, Erde.

Der Anker des Drehwiilhlers betétigt seinen Kontaktsatz das; dieser schaltet das Speiserelais A ein:
(i3 Minus 60V, A500, dy;, Erde.

Der all-Kontakt &ffnet und trennt dadurch den Stromkreis des D-Magneten (val. (2)) auf,

Das jetzt einsetzende Wechselspiel zwischen dem D-Magneten (das-Kontakt) und dem A-Relais (all-Kontakt)
dauert so lange an, bis die gekennzeichnete Sprechstelle (durch den in Arbeitsstellung befindlichen Priif-
kontakt r111) liber den c-Arm des AS gefunden worden ist;

Minus 60V, T650, R350, rlII, c-Arm des AS in Schrittstellung, Col, C1000, Erde.

&7
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Mit dem cITI2-Kontakt des jetzt erregten C-Relais wird der AS stillgesetzt (vgl. @j.
clIIl schlieBt C1000 kurz und sperrt so die R-T-Schaltung des Tin gegen weitere Belegungen.

cll und cI2 schalten die TIn-AnschluBleitung zum AS und somit zum I. GW durch. Die Sprechstelle des
rufenden Tln wird gespeist:

Minus 60V, AS00, ell, a-Arm des AS in Schrittstellung, a-Ltg., Tln-Sprechstelle, b-Ltg., b-Arm des
@ AS in Schrittstellung, cf2, AS00, Erde.

Der tlI-Kontakt trennt die Erde von der AnlaBleitung und dem K-Relais ab (vgl. @}. Gileichzeitig schalten
die Kontakte t1 und tIIT die 1200-Ohm-Wicklung von R der Teilnehmerschaltung von der a/b-Schleife ab
{vel }. Das R-Relais hiilt sich aber weiter iiber R350 und seinen rIII-Kontakt (vgl. @}.

Ruft nunmehr ein weiterer Tn, so kommt das K-Relais des néichstfolgenden AS iiber den Kontakt ell
unter Strom,

Legt der rufende Tin seinen Handapparat auf, fillt das Relais A ab und infolgedessen — durch hier nicht
gezeichnete Schaltglieder — auch das C-, R- und T-Relais. Der AS bleibt auf dem letztbelegten Schritt stehen.
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2. 5. Fragen zn Abschnitt 2 (Die Vorwahlstufen)
1. Worin unterscheiden sich VW- und AS-Systeme?

2. An eine OVStW sind 8000 Tln angeschlossen, wie viele VW werden benitigt?

(9% ]

- Wie viele AS, in Prozenten der angeschlossenen Tin ausgedriickt, werden erfahrungsgemiB fiir eine
OVStW bendtigt?

. Welche Aufgaben hat das T-Relais in der Vorwihlerschaltung zu crfiillen?
. Wie wird ein VW angelaszsen?

. Welche Aufgaben hat der RU?

. Zeichne ein Relaisdiagramm fiir die Stromlinfe des RU!

. Weshalb benitigen AS in der Vorwahlstufe noch einen zusitzlichen AnlaBweg?

"L ~] o o th B

. Welche Aufgaben hat das K-Relais in der Anrufsucherschaltung?

8. 71
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3. Der L. Gruppenwiihler 50 (I. GW 50)

Je nach der Zahl der an eine OV5tW anzuschlieBenden Fernsprechteilnehmerstellen miissen in der ersten
Wahlstufe I. GW oder LW eingesetzt werden. Es ist daher schon bei der Einrichtung einer OVStW der zu
erwartende Endausbau zu beriicksichtigen.

An einen LW kbnnen bei 10 x 10 = 100 Ausgiingen im Hichstfall 100 Tln angeschlossen werden. Diese
Maglichkeit Kann jedoch nicht voll ausgenutzt werden, weil einige Ziffern fiir besondere Dienste vorzu-
sehen sind, z. B. dic Null als Fernverkehrsausscheidungsziffer und die Eins fiir die Fernsprechsonderdienste.,

Licgt die Zahl der Beschaltungseinheiten (BE) schon bei der Einrichtung einer OVStW iiber 70, so ist es

zweckmiliig, I. GW einzusetzen. Dadurch erhéht sich die Zahl der mbglichen BE aul 1000, wobei wiederum
bestimmte Ziffern fiir die Sonderdienste beriicksichtigt werden miissen,

Fernsprechsonder-
. dienste

W Anschlufi-mNr

i/‘l) 200 - 299

2

/j) 300 - 399

‘/}:J 400 - 498
7 500 - 588

Tin IVW LGW Sbbobereee

crad 4
Py _A /-, Fermverkehrs -
@) b )1." ausscheidungsziffer
c 2 1]

= /jﬁ 900 - 999
'/

Auf jedem Hohenschritt (HS) _/)) 800 - 889

kinnen 10 LW angeschaltet

/j‘, 700 - 799
/:‘ﬁ 500 - 699

werden

Abb. 15 Ausgiinge eines I. GYW zu den LW

Der 1. GW (siche hierzu Abb. 16) besteht aus dem Wiihler, sechs bis sieben Relais, Widerstiinden, Konden-
satoren und dem Ring- oder Ortsleitungsiibertrager (OLL), Zusdizlich gehtren zum I. GW eine Wihler-
klinke, eine Sperrtaste und eine Sicherung. Diese Bauteile befinden sich im Gestellrahmen. Sieben Relais
sind in einem Relaissatz untergébracht, der iiber Feder- und Messerleiste mit dem Gestellrahmen verbunden ist.

Beim Wihlsystem 50 sind jedem 1. GW nur sechs Relais zugeordnet, so dal der Relaissatz kleiner gehalten
werden kann. Wahler und Relaissatz sind fest miteinander verbunden. Die am Wihler angebaute 20teilige
Messerkontaktleiste stellt die Verhindung zur Gestellrahmenverdrahtung her.

BT
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In einem Gestellrahmen Iassen sich zwanzig Hebdrehwihler (HDW) unterbringen. Im Vielfachfeld, in dem
die Wiihler eingesetzt werden, ist deshalb jede Kontaktlamelle 20mal parallel geschaltet, so dal insgesamt
300 Ausgiinge, je 100 fiir die a-, b- und c-Adern, vorhanden sind. Der 11. Ausgang, der nur dem System 50

eigen ist, wird fiir den Besetztfall ben&tigt. Die Parallelschaltung der Kontaktlamellen wird durch ein Band-
kabel hergestellt,

Die sechs Relais im I. GW haben folgende Aunfgaben:

A=
C =
J =
V=
P
o

3. 1. Stromlanfzeichnung I. GW 50 (Abb. 16)

Nachfolgend soll in einzelnen Schaltungsausziigen die Arbeitsweise des I. GW 50 niiher erkliirt werden, wobei
die vollstindige Stromlaufzeichnung des I. GW 50 vorangestellt wird, Anhand dieser Stromlaufzeichnung
soll zundchst in Verbindung mit der Abbildung 6 (VW) der Verbindungsaufbau bis zum I. GW (Belegen
und Sperren) verfolgt werden.

Es wird empfohlen, die Abb. 16 fiir die weitere Betrachtung der Stromlaufausziige des 1. GW (Abb, 17 bis
22) aus dem Ordner herauszunehmen und anhand des erliuternden Textes zu verfolgen.
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3. 2. Der I. GW wird belegt
Drer 1. GW wird — wie alle Gruppen- und Leitungswiihler — iiber die c-Ader belegt.

b . ;
QLY
[3 c C
& : .
200
f— flors L. GW
Abb, 17 | emm. =D
Belepung des I. GW ot J\‘ —4
B v
|2 =1 spr*
Wi | |2
Al oo
wi,| | a

- Ruhestellung
Farsaks: n

-

- Arbeiispiellung

Withrend das A-Relais in der c-Ader anzieht, ist iiber die Schaltarme des L. VW die Anschluffleitung zum
I. GW durchgeschaltet (Kontakte tI und tIIT im I. VW). Die Tln-Sprechstelle wird iiber die Symmetrie-
wicklung des A-Relais (2 » 500 Ohm) gespeist.

Minus 60V, AS00 (Wicklung 34), a-Ader, a-Arm des L. VW in Schrittstellung, 1, a-Ader der Anschlufi-
. leitung, !r%’ U, Sprecheinrichtung, b-Ader der AnschluBleitung, t11 im 1. VW, b-Arm in Schrittstellung,
b-Ader zum 1. GW, AS00 (Wicklung 12), Erde.

Den AbschluB dieser Schaltung bildet der OLU, der zwecks Abriegelung des Gleichstromes mit einem
Kondensator C; versehen ist.

| Der rufende Tln — auch A-Tin genannt — erhilt die Mikrophonspeisung aus dem I GW.

Der Kontakt all hebt den Kurzschlul fiir das in der ankommenden c-Ader liegende C-Relais auf (s. Abb. 17).
Der jetzt schlieBende cIl-Kontakt schaltet J1000 ein (Abb. 18).
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Abb. 18

Senden des Wions an den A-Tin
I.GW

o= = Ruhesiellung =
Karbakt f

iy Arbensslsliung
Mit den Kontakten 1112 und iI wird eine Wicklung des OLU an die Wihltonleitung geschaltet. Von dieser
Wicklung (OLU 78) wird der Wihlton induktiv auf die TIn-Leitung {ibertragen. Der Tin erhilt damit die
Aufforderung, mit der Wahl zu beginnen. Vom Abnehmen des Handapparates bis zum Ertdnen des Wihl-
tons sind etwa 200 ms vergangen,

Im belegten I. GW haben folgende Relais angezogen:

3. 3. Die erzwungene Wahl (erste Stromstolireihe)

Ist z.B. die Ziffer 3 gewiihlt worden, s0 hat der nsi-Kontakt dreimal die Leitungsschleife unterbrochen.
Das Impulsverbiltnis eines ordnungsmilig arbeitenden Nummernschalters betriigt fir die Unterbrechungszeit
62ms, fir die SchlieBungszeit 38ms. Wird die Leitungsschleife durch den nsi-Kontakt gesiTnet, so [t das
A-Relais entsprechend der Anzahl der Unterbrechungen — hier z. B. dreimal —ab, Die Unterbrechungen des
nsi-Kontaktes werden durch den al2-Kontakt (s, Abb. 16} in Impulse umgesetzt, die den Hebmagneten steuern.

Wenn der Wihler seine Nullstellung verldlt, wird ein mechanischer Kontaktfedersatz, der sogenannte Kopf=
kontakt (kl, k2), betitigt. Hierbei wird durch k2 der Wton vom OLT abgeschaltet (s: Abb. 18).

Der Kopfkontakt zeigt an, wann der Wihler seing Nullstellung verlassen hat und in diese wieder
zuriickkehrt.

Durch den in die Ruhelage gehenden all-Kontakt wird der KurzschluB fiir das V-Relais aufgehoben und
gleichzeitig das C-Relais kurzgeschlossen (Abb. 19). Das YV-Relais zieht an und verhindert mit seinem nun-
mehr sich §ffnenden vI2-Kontakt ein vorzeitiges Ansprechen des D-Magneten (siche Abb. 16),

LYW _. LGW
2C | i,
. | e
Abhb, 19 T o
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| 355]C
i | e
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Da das C-Relais abfallverzdgert ist und zusiitzlich durch den all-Kontakt noch kurzgeschlossen wird, betriigt
seine Abfallverzdgerung etwa 200ms. Schlielit der nsi-Kontakt erneut, wodurch das A-Relais anzieht, wird
das V-Relais wieder kurzgeschlossen. Seine Abfallverzéigerung betrfigt durch diesen KurzschluB etwa 120ms.
Wihrend der Stromstolireihe (Impuls zu Pause gleich 62ms zu 38ms) pendelt der all-Kontakt; wegen der
Abfallverzigerungen bleiben die Anker beider Relais (C- und V-Relais) angezogen. Die socben beschricbene
Verzdgerungsschaltung zweier Relais wird diberall dort angewendet, wo wilhrend der Stromstofireihe ein
z. Z. bestehender Schaltungszustand nicht verdindert werden darf.

Spricht ein Stromstofrelais an oder fillt es ab, kommt immer ein Verzdgerungsrelais, um den bestehenden
Schaltungszustand wiithrend der Stromstobreihe zu erhalten.

3. 4. Die freie Wahl (Groppenwahl)

Ist die Stromstofireihe beendet, so ist der erste Wahlvorgang abgeschlossen. Das A-Relais (Abb, 17) bleibt
davernd erregt und schlicBt mit dem all-Kontakt V endgiiltiz kurz, Der vI2-Kontakt, der bisher ein vor-
zeitiges Eindrehen des Wihlers verhindert hatte, schliclit bei Wahlende und bringt D60 unter Strom:

@ Minus 60V, D60, vI2, illl, k1, pIT, WK, Erde.

oo me
= prlins
d p— e

Wanende

Der Dreitakt-Drehvorgang

Abb. 20 - !
K

Shilsetzan

LGW

WH

| 025

- Aunestedung
Fgniakt en

i Artreitnalellng

Mit Ansprechen von D60 wird der mechanische Kontakt dI gedfinet und trennt den Stromlauf Flie J1000 auf,
Dadurch fElle J1000 ab, 8ffnet den Stromkreis fiir D60 mit 1117 und schaltet sich selbst wieder an. Damit
beginnt das Wechselspiel zwischen D wnd J von neuem, bis das P-Relais anspricht.

Dieses Zusammenarbeiten des Drehmagneten mit dem J-Relais wird auch als Dreitakt-Drehvorgang bezeichnet.
Wenn V stromlos wird (bei Wahlende), schlielt vI12:

1. Takt Da das J-Relais erregt isi, zieht der D-Magnet {iber if/7-Kontakl sofort an.

2. Takt Der g/-Kontakt &ffnet, so dal das J-Relais ablillt, (Der d-Kontaktsatz wird immer dann betéitigt,
wenn der D-Magnetanker anzieht.)

3. Takt Das J-Relais unterbricht mit dem illl-Kontakt den Stromkreis fiir den Drehmagneten und schaltet
sich damit selbst wieder an.
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Jetzt folgt wieder der 1. Takt.
Bei diesen drei Takten mull die Abfallzeit von D griifler sein als die Ansprechzeit von J.

Durch diese Schaltanordnung erreicht der Wihler eine Drehgeschwindigkeit von etwa 45 Schritten pro
Sekunde.

| Alle Gruppenwihler heben in erzwungener Wahl und drehen in freier Wahl,

3. 5. Der Priifvorgang (siche hierzu auch die Abb. 16 und 24)

Wihrend des Drehvorganges wird liber die c-Ader auf eine freie nichstfolgends Wahlstufe gepriift,

Um wiihrend des Priifvorganges ein Beriihren der nachfolgenden Lamelle zu werhindern {Aufschleudern),
sind die Kontakte d2 und iITl parallel geschaltet (s. Abb. 21), Damit wird erreicht, dali das P-Relais kurz-

LGW I/I.GW oder LW

N

Abb. 21

L
Priifen des 1. GW

Yerhindern des
Autschiewderns

ot

e
Rubestellun
—{ Kambakt in —ae "

= T Arbeilssiellung

zeitig von der c-Ader abgetrennt ist. Sobald aber das P-Relais den in Abb. 21 dargestellten Stromkreis gefunden
hat, zicht es an und setzt mit seinem pll-Kontakt (Abb, 20) den Wihler still. Die nachiolgende Wahlstufe
wird durch den sich schlieBenden pll-Kontakt gesperrt. Ein anderer . Gruppenwihler kann auf diese be-
stehende Yerbindung nicht aufpriifen, weil dessen P-Relais — genau wie beim I. VW das T-Relais (s. Abb. 9)—
Fehlstrom erhilt.

Uber die Kontakte pI2 und pIlIl (s. Abb. 16) werden die Sprechadern durchgeschaltet.

3. 6. Die Weiterwahl

Bei einer weiteren Stromstolreihe (zweite, dritte oder vierte Ziffer usw.) diicfen die Stromstibe den H-Ma-
gneten des I, GW nicht mehr stewern. Dieses verhindert der Wellenkontaktsatz (in Abb. 16 der w2-Kontakt),
der immer beim ersten Drehschritt betiitigt wird und erst wieder schlieBbt, wenn der Wihler die Nullstellung
erreicht hat.

Die Einstellung der nachfolgenden Wihler erfolgt durch Erdimpulse durch den Impulskontakt alll2 tiber
die a-Ader (Abb. 22),

B. T
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3. 7. Der 1. GW liist aus (hierzu Abb, 16)

Bei Gespriichsende legt der rufende Tln den Handapparat auf und 16st so die Verbindung aus. Der Gabel-
umschalter U in der Tin-Sprechstelle (s. Abb. &) unterbricht hierzu die Leitungsschleife.

Das A-Relais im T, GW wird stromlos, das C-Relais wird durch den all-Kontakt kurzgeschlossen und fillt
verzdgert ab. Der clll1-Kontakt iiberbriickt die P60-Wicklung, P-Relais fallt ab und &ffnet mit dem pll-
Kontakt die c-Ader zur nichstfolgenden Wahlstufe (z. B, 11, GW).

Durch das Auftrennen der c-Ader wird dic Auslisung in Richtung LW cingeleitet: Vorwiirtsauslisung,

Gleichzeitizg wird durch den cll-Kontakt die c-Ader riickwiirts zum 1. VW aufgetrennt, die Verbindung in
Richtung zum I. VW wird avsgelist: Rilckwiirisavsliisung.

Bei gebiihrenpflichtigen Gesprichen hat vorher die Gespriichszihlung stattgefunden (vgl. Abschn. 5.10.
und Abhb, 39),

Wihrend des Auslésevorganges dreht der Wihler ohne zu priifen in die Nullstellung zuriick. Der Kopf-
kontakt k2 (s. auch Abb. 17) geht in seine Ausgangsstellung, der Wiahler kann dadurch erneut belegt werden.
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12.
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15,

. Fragen zn Abschnitt 3 (Der I. GW 50)

Welche grundsiitzlichen Aufgaben hat ein I GW 7

. Wie viele BE kdnnen an eine OV5tW angeschlossen werden, die nur . GW und LW hat ?

. Zihle die sechs Relais des I. GW 50 anf und nenne ihre Aufzaben!

. Wie wird die Sprechstelle des rufenden Teilnehmers (A-TIn) gespeist ?

. Fertige anhand der Abb. 16 cinen Stromlaufauszug, der zeigt, wie der Tln den Wton erhélt!
. Welches StromstoBverhéltnis wird bei der Nummernwahl angestrebt ?

. Warum mulB beim Belegen des I. GW das A-Relais vor dem C-Relais kommen?

. Erklére den Unterschied zwischen erzwungener Wahl und freier Wahl!

Durch welchen Kontakt im I. GW werden die Unterbrechungen des nsi-Kontaktes in Impulse umgesetzt,
die das Heben des HDW veranlassen ?

Zeichne das Relaisdiagramm des Dreitakt-Drehvorgangs!

Welche Aufgaben hat der Orisleitungsiibertrager 7

Warum sind in der Abb. 16 die Kopf- und Wellenkontakte gestrichelt gezeichnet ?
Welche Aufgaben hat der Kopfkontaktfedersatz?

Was verstzht man unter dem Aufschleudern eines Wiahlers?

Erkldre die Vorginge bei der Vorwiértsauslisung und bei der Rilckwirtsausldsung!
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4. Der I1./1V. Gruppenwihler 50 (IL/IV. GW 50)

Soll die Anzahl der BE einer OVSIW vergriifert werden, so ist es notwendig, weitere Gruppenwahlstufen in
den Verbindungsaufbau einzufilgen. Durch eine [1. GW-Stufe steigt die Zahl der BE auf [0 000, durch eine
I GW-Stufe auf 100 000 und durch eine IV, GW-Stufe auf 1 000 000,

W | Tin.

Tin.[IVW| I6W |  Iow

Fernsprechsonder-
dienste

NG
. i 2. Tausend

G- : ) T —= 3-8Tausend

i/\ x 9. Tausend

Fermverkehrs-
ausscheidungsziffer

Abb. 23 Erweiterung der OVS6W aof 10000 BE

Wird die Zahl der Gruppenwahlstufen erhéiht, so vermehrt sich die Zahl der Beschaltungseinheiten
jeweils um das Zehnfache.

Hauptaufgabe der IL/IV. GW ist es, die Zahl der BE zu erhihen. Diese GW-Stufen haben im Vergleich zur
I. GW-Stufe nur Verbindungs- und Durchschalteaufgaben zu erfiillen. Daher ist thre Schaltung wesentlich
cinfacher, es werden nur noch drei Relais je GW bendtigt, die folgende Aufgaben haben:

A=

C’ ATl

Pii=
Im Gibrigen sind Aufbau und Schaltung beim 1LV, oder V. GW gleich, wenn sie dem gleichen Wihl-
systemn angehdren. Wihler und Relaissatz sind starre miteinander verbunden und iiber eine 20teilige Messer-

leiste an die Gestellrahmenverdrahtung angeschlossen.

Je 20 Wihler werden, wie beim 1. GW, in einem Gestellrahmen untergebracht.

4. 1. Stromlauizeichnung 11. GW 50 (Abb. 24)

Da die Schaltung fiir weitere Gruppenwahlstufen der des 1. GW gleicht, verlaufen auch alle Schaltvorgiinge
bei diesen Gruppenwahlstufen so, wie hier in Abschnitt 4. an Hand der Abb, 24 beschrieben wird.

N
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Es wird empfohlen, die Abb. 24 fiir die weitere Betrachtung der Stromlaufausziige des 11, GW (Abb. 25 bis 28)

aus dem Ordner herauszunehmen und anhand des erlduternden Textes zu verfolgen.
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Abl. 24 Vereinfachier Stromlaof des 11, GW 50

4. 2. Der II. GW wird belegt
Der IT. GW wird tiber die c-Ader belegt, C 150 spricht an (Abb. 24 und 25):

Minus 60V, A200, C150, (C 4000, k2, c-Ader, iiber P-Relais Erde im I. GW (5. Abb. 21)

ILGW

Abb. 25
Belegung des 11, GW

=
:’_: - Ruhestelung
= &5 Arbaitsstgiung

) |
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Uber die Kontakte ¢l und ¢I1T zieht jetzt das P-Relais (Abb. 25) an und schaltet mit seinem pIll-Kontakt
die eigene P60-Wicklung kurz, Das P-Relais ist jetzt abfallverztigert.

Der Widerstand C400 (Lotstifte 23) ist als Widerstandsnachbildung anzusehen, er wird nur dann eingeschaltet,
wenn der Widerstand der ankommenden c-Ader kleiner als 400 Ohm 1st.

4. 3. Die zweite StromstoBrethe (hicrzu Abb, 24 ynd 26)

Der 11, GW wird nicht direkt vom MNummernschalter eingestellt, sondern indirekt iiber das A-Relais des
I. GW gesteuert. Das gilt auch fiir alle weiteren Wahlstufen (IIL/IV./V. GW und LW),

LGW

LGW

a-Ader R £

2 Sopstodreine ’k
A .

[zao
F

[ b- Ader

#
Runesiellung 1

Arbetssbeliung
Abb. 26 Der Hebmagnetstromkreis des I1. GW

Wird beim Ablauf des Mummernschalters die Leitungsschleife zum Tin aufgetrennt, wird das A-Relais im
1. GW (siehe Abb, 16) stromlos, Der alll2-Kontakt des I. GW geht in seine Ruhelage zuriick und legt iiber die
a-Ader Erde an AT000 im [[. GW. Dheses A-Relais spricht an und bringt iiber allll den Hebmagneten H&0
unter Strom; der Wihler hebt,

@ Minus 60V, H60, P5,5, pl, alill, WK, Erde.

Das gleichzeitig mit H60 ansprechende P5,5-Relais (jetzt Verzgerungsrelais) verhindert wihrend des Ablaufes
der zweiten Stromstolreihe (Hebvorgang des [1 GW) mit dem pl-Kontakt ein vorzeitiges Eindrehen des
Wihlers,

Hat der Wihler seine Nullstellung verlassen, geht der Kopfkontaktfedersatz aus seiner mechanisch erzwungenen
Arbeitsstellung (pesteichelie Darsteliing in den Abbildungen) in die Ruhestellung {swsgezogene Darsrelfiung ). k1 schlieft

.71
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PLOOO kurz (Erde, k1, pl7f, P1000, al2, ¢f, Erde) und erhdht so die Abfallsicherheit von P in den StromstoB-
piusen.

LGW 5 LGW
)’ . ic—ﬁ.der f'r

|
P[Ea] | C
=
e i - i
Abb. 27 l c -‘*ﬂﬂ |
Die c-Ader zwischen 1. GYY und [1. GW im endgiiltizen = !'__J
Belegungszustand |
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Monbakt o —e b

™ Arbedsstellung

Wahlerarm in -(:;'I 0-Stelng  _T_

Scheritstellung

Der dffnende k2-Kontakt (siehe Abb. 25) schaltet die C1200-Wicklung zusiitzlich ein. Die veriinderten
Spannungsverhilinisse in der c-Ader erhidhen die Sperrsicherheit gegen weitere Belegungen.

Der endgiiltige Belegungszustand der c-Ader ist in Abb. 27 dargestelll.

4. 4, Drehen und Priifen

Sobald die zweite Stromstolireihe beendet ist, [Allt das P-Relais (Abb. 24 und 28) verzizert ab und schaltet
mit seinem pl-Kontakt von Heben auf Drehen um, der plll-Kontakt leitet den Dreitakt-Drehvorgang — freie
Wahl — ein (vgl. Abschn. 3.4.):

; alll2
@0 Minus 60V, A1000, i plll, k1, Erde.

I.GW
A [
Abb. 28
: i L GW i
Der Dreh- und Priffvorgang beim 1 P& ]
pE T
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Das A-Relais spricht an, sein allTl-Kontakt schliefit den Stromkreis fiir DG0:
@ Minus 60V, D60, pl, afffl, WK, Erde.

D&l arbeitet im Wechselspiel mit A1000 wie beim 1. GW der D-Magnet und das J-Relais (vgl. Abb. 20).
Beim ersten Drehschritt wird der Wellenkontakt w2 (Abb. 24 und 26) betiitist und damit das A-Relais von
der a-Leitung abgetrennt. Wihrend des Drehvorganges priift der 11, GW mit seinem c-Arm auf die nichste
Wahlstufe auf. Ist ein freier Ausgang gefunden worden, zieht wiederum das P-Relais an und setzt mit seinen
Kontakten pl und plil den Wihler still. Das P-Relais sperrt mit dem plll-Kontakt (P1O00 kurzgeschlossen)
die soeben belegle niichste Wahlstule.,

Mit den plll- und plI2-Kontakten {siche Abb. 24) schaltet der Wihler die a/b-Adern durch, Der [T GW hat
die ithm gestellte Aufgabe erfiillt,

4. 5. Der Wihler list aus

Die Auslisung der Verbindung wird vom 1. GW eingeleitet (Vorwirtsauslisung).

Sobald die Erde von der c-Ader durch den pll-Kontakt im 1. GW (Abb, 16) abgetrennt worden ist, wird das
C-Relais im II. GW (Abb. 24) stromlos. Der Wihler lduft in seine Ruhestellung heim (Wechselspiel vom
D-Magnet und vom A-Relais). Wilhrend des Auslésevorganges sperrt sich der Il GW mit seinem Kopf-
kontaktfedersatz selbst so lange gegen eine neue Belegung, bis er in seine Mullstellung zuriickgekehrt ist.

B. T
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4. 6.

2 om o W

o

Fragen zu Abschnitt 4 (Der IL/IV. GW 50)

» Warum werden weitere Gruppenwahlstufen in den Verbindungsaufbau eingefiizt?

Warum ist die Schaltung des II. GW einfacher als die des I. GW?

Erklire die Aufgaben der drei Relais des 11, GW!

Wie hélt sich das P-Relais wihrend einer Stromstolireihe?

Erklire den Heimlauf des I1. GW!

Der Belegungsstrombkreis zwischen einem IL und emem III. GW ist zu zeichnen!

Welche Aufgabe hat der zwischen den Lotstiften 23 liegende Widerstand des C-Relais?
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5. Der Leitungswiihler

Der Leitungswihler (LW) ist das letzte Schaltglied im Aufbau einer Fernsprechwiihlverbindung. Er nimmt
die beiden letzten StromstoBreihen der Rufnummernwahl auf.

| Der Leitungswihler hebt und dreht in erzwungener Wahl.

Der Leitungswiihler besteht aus cinem Hebdrehwiihler, elf Relais, einer Relaisdrossel, verschiedenen Wider-
stinden und Kondensatoren. Zu jedem Wihler gehiiren auberdem eine Priifklinke, eine Sicherung und eine
Uberwachungslampe.

Der Relaissatz ist mit dem Wihler iiber eine 20teilige Federleiste und mit der Gestellrahmenverdrahtung
fiber eine 3Meilige Messerleiste verbunden, so daB er leicht ausgebaut werden kann, In einem Gestellrahmen
gind bis zu 20 LW untereinander angeordnet. Um den Kabelweg so kurz wie miéglich zu halten, werden in der
Gestellrethe LW-Gestellrahmen und VW-Gestellrahmen nebeneinander aufgebaut.

Da erfahrungsgemili von 100 Fernsprechteilnehmern selten mehr als 6 bis 10 Teilnehmer gleichzeitig abgehend
sprechen, kommen auf ein VW-Gestell (100 VW) hichstens 10 LW, Das Vielfachfeld der LW-Gestelle wird
daher so geschnitten, dall ein LW-Geslell mit zwei oder sogar drei VW-Gestellen zusammenarbeitet,

Da der LW rusiitzliche Schaltanforderungen erfiillen mufl, wenn er durch eine Selbstwihlfernverbindung
belegt wird, wird er auch als Ortsfernleitungswihler (OFLW) bezeichnet.

Die elf Relais des LW haben folgende Aufgaben:

C = Belegungs- und Ausliserelais,

E = Stromstofirglais mit induktiver Horzeicheniibertragung,
V = Verzigerungsrelais,

U = Umsteuerrelais,

G = Riickpriifrelais und Relais fiir Einleitung des Priifvorganges.
M = Relais fiir Mehrfachdrehen, Rufen und Auslisen,

T = Taktrelais bei Mehrfachdrehen, Priifhegrenzungsrelais,
A = Speiserelais fiir den B-Tln,

P = Priilrelais,

Z = Zihlrelais,

1 = Zusatzrelais fiir den Selbstwiihlferndienst (SWFET),

Die Drossel Dr750 bewirkt in Zusammenarbeit mit dem Relais E750 die Symmetrierung der Sprechadern
gegen Erde und induziert in gleicher Weise wie E730 die Hirzeichen auf die Leitungsschleife (a/b-Ader).

5. 1. Stromlaufzeichnung OFLW 50 (Abb. 29)

MNachfolgend soll in einigen Schaltungsausziigen die Arbeitsweise des OFLW 50 niiher erldutert werden, wobci
die vollstiindige Strom!aufzeichnung vorangestellt wird. Beim Lesen dieses Stromlaufes ist zu beachten, dal3
Teile der Schaltung nur bei der Ferneinstellung im SWFD wirksam werden.

Es wird empfohlen, die Abb. 29 fiir die weitere Betrachtung der Stromlaufausziige des OFLW (Abb, 30 bis 41)
aus dem Ordner herauszunehmen und anhand des erliuternden Textes zu verfolgen,

5. 2. Der LW wird belegt

Der LW wird in der c-Ader von der letzten GW-Stufe her belegt. Das C-Relais (Abb. 29), das dabei anzieht,
hat die gleiche Schaltanordnung wie beim Il GW (siche auch Abb, 25). Auch der Widerstand C400 (Lot~
stifte 23) dient nur der Widerstandsnachbildung der c-Ader, wenn der Widerstand der ankommenden c-Ader
kleiner als 400 Ohm ist.

BTl
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5. 3. Der Heb- und Drehvorgang
Die vorletzte StromstoBreihe (Zehnerwahl) wird vom E-Relais, das an der a-Ader liegt, aulgenommen (Abb. 29
und 30):

@ Minus 60V, Widl, zI2, E750, a-Ader, Giber alll2 im 1. GW an Erde,

Drer ell2-Kontakt schlieBt den Stromkreis fiir den Hebmagneten im Stromstoliverhéltnis;

@ Minus 60V, Hal, w2, ul2, V8, /72, mill, WK, Erde,

worleizie Stromeiolirels
Lw

E [750

CE
i
Abb. 30
Viwe]
Der Hebvorgang beim LW |
{Zehnerwahl) | K
g O,
&l V5
I "
I wh:II
m—
o {
WK
= Horght in ~ ——8e" S eate e

Exv drbeil=stellung

I

Dabei wird das im Hebmagnetstromkreis liegende V-Relais erregt und schaltet seine Wicklung V100 mit
dem vilI2-Kontakt kurz {Abfallverzégerung von V). Der Wiihler hebt entsprechend der Stromstolreihe.
Ist diese StromstobBreihe beendet, so wird das V-Relais stromlos, und das U-Relais (Abb. 29 und 31) zieht an,

der ul2-Kontakt stewert um auf Drehen.

I]H,'—"J.

Abb. 31
Stromkreis des L-Relais

Bt ellun,
Konbakt in  — piing

= Arbeitaskeliung
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Mit der letzten Stromstolreihe (Einerwahl) wird der D-Magnet eingeschaltet:

@ Minus 60V, D6, pll, 12, wf2, V8, ¢ff2, mlll, WK, Erde.

Mit dem ersten Drehschritt wird der Wellenkontakt wl umgeschaltet. Der vi1-Kontakt éfinet und verhindert
so, dalt die Langsamunterbrecherkette (LU-Kette) vorzeitig anfiuft,

LW —\ i

Abb. 32
Der Drehvorgang beim LW (Einerwahl) ‘

- = —[“

Bei der ersten Betiitigung des D-Magneten wird mit dem d1-Kontakt das T-Relais unter Strom gesetzt (Abb. 29
und 32). Das T-Relais iiberbriickt das Pendeln des d 1-Kontaktes durch Abfallverzigerung und hilt sich dabei
tiber seinen eigenen Kontakt tI12. Ebenso hilt tI12 das Relais U1000 (siche Abb. 29):

Minus 60V, T700, d1, gl2

@ L2 effI2, k1, Erde
Minus 60V, U100, wiii2

Mach Ablauf der letzten StromstoBreihe (Einerwahl) haben die Schaltarme des LW den angesteuerien Tin
erreicht.

Dias nun wieder abfallende V-Relais (Abb. 29 und 30) 1i6t mit seinem vI1-Kontakt die Langsamunterbrecher-
kette an.

5. 4. Die Aufgaben der Langsamunterbrecherkette (LU-Kette)

Die LU-Kette setzt sich beim System 50 aus fiinf Relais zusammen, die nach Anlassen iiber die Langsam-
unterbrecher-Leitung 1 (LUL-Ltg.) in der Reihenfolge I, 11, 111, 1V und V anziehen. Den Relais 11 bis V sind
Widerstinde parallel geschaltet, die eine Anzugsverzégerung bewirken, die bis zum Ansprechen des V-Relais

eiwa 300ms betrigt.

2.7
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Der Ablaul der Kette his zum Abfallen des V-Relais dauvert durch die Abfallverzbgerung der Relais etwa
eine Sekunde. In die Anzogsverzigerung von 300ms filit das Riickpriifen. In die Abfallverzigerung f3llt der
Priifvorgang und dic Begrenmung des 1. Rufes.

Die Relais der LU-Kette sind im Signalsatz des LW-Gestellrahmens untergebracht.

Abb. 33
Ivie LU-Kette

5. 5, Riickpriifen und Priifen

Der Kontakt 51 der LU-Kette legt iiber 11111-Kontakt Erde an die LUI-Ltg. Das G-Relais erhiilt Anzugsstrom:
@ Minus 60V, H6D, w2, 201, vii, G400, GT0O, elll, gll12. nfifif, LUI-Ltg., Erde.

Der gllI2-Kontalt schaltet die Spannung vom I-Relais der LU-Kette ab, indem er die LUI-Ltg. auftrennt.
Das G-Relais hilt sich weiter liber seinen Kontakt glIl2:

@ Minus 60V, H60, w2, zI1, vIl, G400, G700, G45, glfi2, wl, vII2, clil2, k1, Erde.

HF=—

Abb. 34 i
| o,
Das G-Relais zieht an | e

Lw

—

— Funestellung
narkakt in = .

e ] Arperisstollung LU= Lig.

BTl




fernmeldelehrling.de

Lernblitter F v 33

Erst jetzt, nach 300ms, wird das P-Relais durch den gl2-Kontakt an die c-Ader zum . VW des B-TIn gelegt
(vel. Abb. 6, 29 und 15):

T10
Minus 60% im [ VW, d-Arm in Nullstellung, T1000, EID_D c=Arm in Nullstellung, c-Ader, e-Armn des

LW in Schrittstellung, gfi2, ¢f1, TS, P100, P1000, gf2, 1112, ¢il12, k1, Erde.

Der LW priift.

Diese Verzbperune von 300 ms soll verhindern, dal unmittelbar nach der Einerwahl der B-Tin gerufen wird (1. Ruf), Der rufende
A=TIn kann somit, wenn er glawbt, falsch gewdhlt zu haben, den Handapparat auflegen (Risckpriifen) .

P LW | LVW
[/ 5 '
_.,,..I-*i ¥ " |
T e
£
1-,E—“"||: i =1H
B0 ] c

Abb. 35 g
IDer B-Tln ist frei

Rube=tellung
Raonsake in —f':'
™ Arbpit=siellung

f Q- S-ltlllu:l'l.J
Wohiemarm o )

- Schrttstellusg

Findet das P-Relais die Teilnehmerschaltung frei, so sprechen im [ VW das T-Relais und im LW das P-Relais
an (siche auch Abb. 6, 29 und 35), Mit dem pllI2-Kontakt schaltet sich das P-Relais niederohmig und ver-
hindert so, dal ein weiterer LW den Tln-Anschluff belegen kann, Der Kontakt pI2 (Abb. 29 und 38) bringt
Haltestrom fiir das '~ und U-Relais.
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5.6, Der 1, Ruf

Mit dem pl2-Kontakt (Abb. 29 und 36) wird Spannung an die Relais T1000 und ME0O gelegt, die iiber den
tI1l-Kontakt an der LU2-Ltg. liegen. Der mi-Kontakt (Abb, 29 und 37) legt Rufspannung (25 Hz) an die
Leitung zum B-Tln (1. Ruf). Die vom Rufstrom durchflossene Wicklung des A-Relais setzt diesem praktisch
keinen induktiven Widerstand entgegen, weil die zweite Wicklung des A-Relais (Lotstifte 34) kurzgeschlossen
ist. Der 1. Ruf wird durch das Ablavfen der LU-Kette auf etwa eine Sekunde begrenzt,

||l_—|l—'u'::—

Abl. 36

Der LUZ-Stromkreis Lw

Rubesiallung
arbeit=atellung

Gleichzeitig wird dem A-Tln der Freiton iiber die Dr (Ubertragungsdrossel 900/750) und das E-Relais (Uber-
tragungsrelais 900/750) induktiv iibertragen. Sobald alle Relais der LU-Kette stromlos geworden sind, trennt
auch der 511-Kontakt die Erde von der LU2-Ltg. ab (Abb, 33 und 36); die Relais M und T fallen ab. Mit dem
Abfallen des T-Relais wird das M-Relais durch den tlil-Kontakt (Abb, 37) an den 10"-Schalter gelegt.

Der 1. Ruf wird unabhiingig von der Zeittakteinrichtung der Ruf- und Signalmaschine eingeschaltet
und beginnt, sobald der Priifvorgang beendet ist. Die Rufzeit wird durch Ablauf der LU-Kette aul ctwa
eine Sekunde begrenzt.
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5. 7. Der Weiterruf

Jeder LW-Gestellrahmen erhilt einen 107'-Takt zugeteilt, der das M-Relais der LW erregt. Mitdem ml-Kontakt
{Abb. 29 und 37) wird die Rufspannung eine Sekunde lang an die Leitung zum B-TIn gelegt, Die Rufpause

betriigt neun Sekunden,

Der Weiterruf schaltet sich erst dann ab, wenn der B-Tln sich meldet oder der A-Tln vorzeitig die Verbindung
auslést,

Gleichzeitig erhiilt der A-Tln — wie beim 1. Ruf — den Freiton.

LW YW B-Tin

Kardakt in — ol

Arbeilsstellung

e
0= Stellg
Wonhlsrarm M
£y

Schnltstellung

Abb. 37
Der Rulstromkreis

WL

5. 8. Der B-Tln meldet sich (hierzu Abb. 38)
Sobald der B-Tln den Handapparat abnimmt, wird seine Sprechstelle durch den Gabelumschalter U an den

LW-Ausgang angeschaltet und die Teilnehmerschleife geschlossen. Im LW spricht jetzt das A-Relais an und
schaltet mit seinen Kontakten all und alll2 (Abb. 29 und 38) die Sprechleitung zum A-Tln durch.

| Der B-Tin erhilt die Mikrophonspeisung aus dem LW iiber die beiden Speisewicklungen des A-Relais.
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Abb. 38 Gespriichsverbindung vom A-Tln bis zum B-Tin iiber alle Wahlstufen

ouii

LGwW




fernmeldelehrling.de

Lernblitter F v 37

[as R-Relais der Tln-Schaltung (Abb. 6) kann nicht erregt werden, weil das T-Relais angerogen hat,

Wihrend des Gespriiches sind im LW folgende Relais erregt:

5. 9. Die Gespriichsverbindung (hicrzu Abb. 38)

Wie aus den Abb, 16, 17 und 37 ersichtlich, erhilt der A-Tln seine Mikrophonspeisung aus der Batterie tiber
das A-Relais des I. GW, der B-Tin iiber das A-Relais des LW,

Die Sprechadern (a/b-Adern) sind vom A-TIn zum B-TIn durchgeschaltet iiber die Schaltarme der Wihler
und die Kontakte der Durchschalterelais: T-Relais im 1. YW des A-Tin (Abb. 6), P-Relais in den Groppen-
wahlstufen (Abb. 16, 24) und A-Relais im LW (Abb. 29),

Die zwischen den beiden Speisepunkten (fiir den A-Tln der 1. GW, fiir den B-TIn der LW) liegende Leitung
wird filr Gleichstrom abgeriegelt, und zwar im I. GW durch die zwischen den Teilwicklungen des OLQ
liegenden Kondensatoren C, und C,, im LW durch die in den Sprechadern lisgenden Kondensatoren C, und C,.

Die Kontaktstellen im Sprechstromkreis, die nicht vom Speisestrom durchflossen werden kiinnen (sogenannte
trockene Kontakte zwischen dem 1. GW und dem LW), kénnen sinen hohen Ubergangswiderstand bilden und
so die Sprechverbindung erheblich dimpfen. Die geglitteten Kontakiflichen der Schaltarme und Kontakt-
lamellen der Wihler setzen nimlich dem Sprechwechselstrom verdnderliche Ubergangswiderstinde entgegen,
Diese Ubergangswiderstinde sind abhingig von dem Kontaktwerkstoff, vom Kontaktdruck usw.; schon
geringe Erschiitterungen kinnen die Ubergangswiderstiinde stark veriindern.

Um diese Ubergangswiderstinde gleichmibig klein und gleichbleibend zu halten, wird dem Sprechstromkreis
{a/b-Adern) ein geringer Gleichstrom iiberlagert, der auch die trockenen Kontakistellen durchfielit und damit
ihre Kontaktgabe verbessert: Fritten der Kontakte.

Durch diesen Frittstrom (geringer Gleichstrom) #lauerts die Frittspannung an den fiir den Ubergang der
Sprechwechselstriime gefihrdeten Kontakten, um im Falle eines schlechter werdenden Ubergangswiderstandes
sofort durch Uberschlag (Frittung) den gewiinschten guten Stromiibergang wiederherzustellen.

Frittstromkreis:

Minus 60V (im LW), Wi 40, ilT12, =f772, Dr730, b-Ader zum 1. GW, b-Schaltarm, pli2, b-Ader zum
1. GW, h-Schaltarm, pIlll, OLU (Teilwicklung), Wil00 000 (sogenannter Frittwiderstand im I, GW),

@I OLU (Teilwicklung), pl2, a-Schaltarm, a-Ader zum 11. GW, pIll, a-Schaltarm, a-Ader zum LW,
E750, zi2, ill1, a2, Wi200 000 (sogenannter Frittwiderstand im LW), Erde.

Durch diesen Frittstrom werden vornehmlich die Ubergénge der Sprechstréme von den Schaltarmen zu den
Kontaktlamellen der Wihler sgesicherts,

5. 10. Gespriichsziihlung (Einfachziihlung nach dem Gespriich) (hicrzu Abb. 6, 16, 29, 38 und 39)

Dadurch, daB wihrend des Gesprichs der Anker des Z-Relais im LW angezogen ist, wird vom LW aus Dauer-
spannung (Zahlspannung) durch den zI112-Kontakt vorbereitend an die b-Ader gelegt. Legt der A-Tin den
Handapparat auf, wird die Auslsung der Verbindung im I. GW (siche auch Abschn. 3.7.) eingeleitet. Das
C-Relais im 1. GW wird stromlos und schlielit mit seinem ¢I2-Kontakt den vorbereiteten Stromkreis fiir das
Z-Relais im L GW:

8,71
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Minus 60V im LW, Wi 40, ill12, 7172, Dr750, b-Ader bis zum [. GW, b-Schaltarm des I. GW, plIl1,
@ cl2, wll, Z600, zI111, Erde.

LVW | LGW ‘ I.-TTGwW : LW

s - -

Rubesialhang

Hardaki i ——

T arbeilsstell
T = - Skellung
WEhlgrarm n —(/)

- Sehrittstekung

L
| =
|} =

Abb. 39 Die Einfachzihlung von der Einleitung im LW his zum Weiterschalten des Gesprichszihlers

Das Z-Relais kommt unter Strom und legt mit seinem zI112-Kontakt Zihlspannung an die c-Ader zum
I VW des A-Tln:

Z100
Minus 60V im I, VW, d-Arm in Schrittstellung, 7, T

@ —\'ﬂﬁ.——— =112, Erde.
C200, Wi,120

c=Arm in Schrittstellung, c-Ader zum [ GW,

Die Widerstandskombination in der c-Ader des 1. GW ist jetzt etwa 65 Ohm groB. Uber den Gespriichszihler
flieBt jetzt ein Zihlstrom von etwa 75mA, der ihn sicher ansprechen LiBt. Der Gesprichszihler des A-Tin
wird damit um eine Einheit weitergeschaltet.

Um eine falsche Gespriichszihlung zu vermeiden, muB der Gespriichszihler folgenden Bedingungen geniigen:

Anzugstrom = 46mA, d. h. der Gespriichszithler mubl bei einem Strom von 46mA sicher ansprechen;
Fehlstrom = 38mA, d. h. der Gespriichsziihler darf bei einem Strom von 38mA noch nicht ansprechen.

B 71




fernmeldelehrling.de

Lernblitter F v 39

5. 11. Gespriichsschlull und Auslisen der Yerbindung

Die hergestellte Verbindung wird restlos ausgeltst, wenn beide Tln nach Gespriichsschiufl den Handapparat
auflegen. Legt nur der A-Tln auf, so 18st die Verbindung auch nur bis zum LW aus. Die Uberwachungslampe
(UL) brennt dunkel und zeigt dadurch an, dal der B-TIn noch nicht aufgelegt hat.

Dagegen leuchtet die UL hell, wenn zwar der B-Tln, aber noch nicht der A-Tln den Handapparat aufgelegt hat.
Legen beide Tla aul, so werden ihre Speiserelais im 1. GW bzw, im LYW stromlos.
Im I. GW (vgl. Abschnitt 3.7 und Abb. 16) wird die Vorwiirts- und Riickwiirtsausifisung eingeleitet.

Durch dic Vorwiirtsauslosung wird das C-Relais im LW stromlos, weil ¢lll im IL GW offnet (Abb. 28).
Der cll-Kontakt im LW &ffnet den Stromkreis fiir P-, U= und Z-Relais (vgl. Abb. 29). Der cllI2-Koniakt
schlieBt jetzt den Stromkreis fiir M1000. Der mIII-Kontakt (Abb. 40) leitet das Wechselspiel zwischen dem
D-Magneten und dem T-Relais ein (Viertakt-Drehvorgang), damit der LW in seine Nullstellung heimlaufen
kann:

1. Takt Minus 60V, D60, pll, ti2, mIIT, WK, Erde.
D60 spricht am, schaltet seinen Schaltarmsatz einen Schritt weiter und schlieBt mit seinem me-
chanischen Kontakt dl den Stromkreis fiir das T-Relais.

2, Takt Minus 60%, T700, JI, Erde.
Das T-Relais spricht an und &ffnet mit seinem ti2-Kontakt den Stromkreis flir D60 (vgl. 1. Takt);
D6l wird stromlos.

3. Takt Ist der Anker des Kraftmagneten wieder in seiner Ruhelage, unterbricht d1 den Stromkreis fiir
T700 (vgl. 2. Takt): TT00 wird stromlos.

4. Takt In seiner Ruhelage schlieBt der t[2-Kontakt erneut den Stromkreis fiir D60 (vgl. 1. Taki).

Dieses Wechselspicl wiederholt sich so lange, bis der LW seine Nullstellung erreicht hat und sich der me-
chanische k1-Kontakt 6ffnet {Arbeitsstellung des k1-Kontakies!), M1000 wird stromlos, und die Verbindung
ist ausgeldst.

Durch den Kopfkontakt k2 ist der LW berzit, sich erneut belegen zu lassen,

L
il

Abb. 40
Der Viertakt-Direhvorzang
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Legt nur der A-Tin auf, so wird die Verbindung nur bis zum C-Relais des LW abgebaut. Die Relais A, P, U
und Z bleiben unter Strom (Abb. 41). Das A-Relais liegt in der noch nicht unterbrochenen Leitungsschleife

(a/b-Ader).
Z = fo
A [Hor s
t L
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Abb. 41

Der B-Tln legt nach dem Gespriich
nicht auf

g

Die Relais P, U und Z halten sich iiber folgenden Strombkreis:

Wi, 40, pi2, P800, U600, =111
U1000, Z2000

@l Minus 60V, , wld, V100, all2, Erde,

Gleichzeitig kommt UL:
. @3 Minus 60V, Wi,40, pi2, 1500, cII11, 2113, UL, TB30, AT, Erde.
Die UL brennt dunkel, weil in ihrem Stromlauf der Widerstand J500 liegt.

Legt nur der B-Tln auf, so fillt zwar das A-Relais im L'W ab, es bleiben aber C-, P-, U- und Z-Relais noch
gehalten. Der alll-Kontakt liberbriickt den Widerstand J500; die UL leuchtet hell.

5. 12. Besetztfille beim Aofbaw einer Verbindung

Findet ein Wihler beim Aufbau einer Verbindung keine freie Leitung zur nichstfolgenden Wahlstufe, so
wird dem A-Tln der Besetziton (Bston) gesendet.
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Der Wihler dreht auf den 11. Schritt, dadurch kommt sein P-Relais unter Strom (siche Beispiel fiir den
I. GW in Abb. 42). Das P-Belais setzt den Wihler still.

LGW .

||=|—||—‘EEB———°&=’

100

Abb. 42 ol I [B0 ]
I
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-

Schrifistallung

Durch Schliefen des mechanischen wlll-Kontaktes wird eine Wicklung des OLU an die Bston-Leitung ge-
schaltet. Von dieser Wicklung (OL1 78) wird der Besetztton induktiv auf die Tin-Leitung iibertragen (siche auch
Abschnitt 3.2, und Abb, 18). Der Tln erhilt damit die Aufforderung, den Handapparat aufzulegen und mit
der Wahl neu zu beginnen.

Ist der angerufene Tln besetzt, dann gibt der LW den Bston an den rufenden Tln.

Spricht der gerufene Tln in abgehender Richtung, so hat dessen [ VW die Nullstellung verlassen, das
P-Relais im LW kann nicht ansprechen.

Ist der B-Tln ankommend besetzt, so erhilt das P-Relais des LW Fehlstrom. Awuch in diesem Falle
kann P nicht ansprechen.
Der Bston wird iiber die Dr (Ubertragungsdrossel 900/750) und das E-Relais (Ubertragungsrelais 900/750)
induktiv iibertragen (vgl. Abb. 29):
Bston, gl1i!, pIll1, Drood (induktiv auf Dr750 an der b-Ader), E900 (induktiv {iber £750 an der a-Ader),

@ Erde.

i |
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5. 13. Fragen zu Abschnitt 5 (Der Leitungswiihler)

A T

i ek e e ek
th B W o= O

Welche grundsitzlichen Aufgaben hat ein LW ?

MNenne die wichtigsten Relais des LW und ihre Aufgaben!

Beschreibe den Stromweg der letzten Stromstolireihe (Einerwahl) vom Nummernschalter bis zum LW/
Welche Schaltanforderungen werden an die LU-Kette gestellt?

Zeichne ein Relaisdiagramm fiir den gesamten Schaltvorgang der LU-Kette!

. Warum wird beim LW riickgepriift?

. Warum besteht der Unterschied zwischen dem 1. Ruf und dem Weiterruf ?

. Welche Aufgaben haben dic in der a/b-Ader licgenden Kondensatoren C, und C.7
. Warum hat der L'W keinen wll-Kontaktfedersatz?

Warum flielt ein Frittstrom withrend der Dauer einer Gesprichsverbindung 7
Berechne die Grélle des Frittstromes!
Welche Aufgaben hat die UL des LW?

. Zeichne das Relaisdiagramm fiir den Viertakt-Drehvorgang!

Beschreibe den Vorgang der Gespriichszihlung!

. Erldutere die Schaltungen fiir den Freiton und fiir den Besetztton anhand des vereinfachten Stromlaufes

des OFL'W 50 (Abb. 29}!
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6. UnerliiBliche Bedingungen eines Wiihlsystems

In den Abschnitten 2 bis 5 ist die Arbeitsweise der Wihler in den einzelnen Wahlstufen eingehend erdrtert
worden. Abschlielend sollen die elf Bedingungen erliutert werden, die zum Betrieb eines Wiihlsystems un-
erldblich sind ; dies sind:

Freie Wahl, Priifen, Belegen, Sperren, Durchschalten, NMummernwahl, Stevern bzw. Umstevern, Hér-
zeichen, Sprechkreis, Ausldsen, Stromversorgung.

Freie Wahl (siche Abb, 6, 7, 11, 14, 16, 20, 24, 28)

Unter freier Wahl wird der Vorgang verstanden, bei dem der Wihler selbsttitig aus einer Anzahl] gleichwertiger
nachfolgender Einrichtungen (z. B. nichstfolgende Wahlstufe) eine freie Einrichtung heraussucht. Dabei
werden drei Arbeitsschritte unterschieden:

Anlassen — Anreiz des Wihlers
Fortschalten — freier Lanf des Wihlers
Stillsetzen — Anhalten des Wihlers

Priifen (siche Abb. 6, 7, 14, 16, 21, 24, 28, 29, 34, 15)

Das Priifen ist ein Vorgang, durch den festgestellt wird, ob die nichstfolgende Schalteinrichtung (z. B. niichste
Wahlstufe) z. Z. belegt werden kann. Schaltungstechnisch wird dieser Vorgang stets so durchgefithrt, daB ein
Priifrelais (in Abb. 43 das P-Relais) mit einer hoch- und einer niederohmigen Wicklung die nichstfolgende
Schalteinrichtung auf ein bestimmtes Potential iiberpriift. Frei ist die zu priifende Einrichiung, wenn das
Priifrelais anspricht:

d2
@3 Minus 60V, C150, Wi, k2, c-Arm des I. GW, P60, P1000, qrp & T et Erde.
1

1L.GW | L/ GW ader LW

Abb. 43
Der Prulvorgang

Rabseatediur
Korialt in ——ee 5

= =~ Arbedssiellung

]
{0 - Etallung
warlerarmn  —a

Schritsteliung

Belegen (siche Abb. 6, 7, 14, 16, 17, 24, 25, 27, 29, 35)

Ist eine freie Schalteinrichtung gefunden worden, wird sie in Anspruch genommen; dieser Vorgang wird mit
#Belegens bezeichnet.
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Sperren (siche Abb. 9, 14, 16, 21, 24, 27, 33)

Sobald die Schalteinrichtung belegt worden ist, mull sic gezen weitere Belegungen gesperrt werden. Durch den
Sperrvorgang wird die belegte Einrichtung gegen weitere Belegungen unwirksam.

Durchschalten (siche Abb. 6, 14, 16, 24, 29, 38)
Ist die gepriifte und belegte Schalteinrichtung gesperrt worden, werden die Sprechadern (a/b) durchgeschaltet.
MNummernwahl (siche Abb. 6, 16, 19, 22, 24, 26, 29, 30, 31, 32)

Diie Wihler und andere Schalteinrichtungen werden durch StromstoBreihen eingestellt. Jede Stromstolireihe
entsteht durch einen Ablauf des Nummernschalters (NrSch) — stromstoBmifige Unterbrechungen iiber a/b
oder afErde —.

Steuern bzw. Umsteuern (siche Abb. 16, 17, 19, 20, 24, 28, 29, 30, 31, 32)

Eine Schalteinrichtung wird durch den Vorgang »Steuverns bzw. sUmsteuerns veranlalit, ihre Bewepungsart
zu findern, z. B, Umsteuern eines Hebdrehwiihlers von Heben auf Drehen.

Man unterscheidet Eigensteuerung und Fremdstenerung :

Bei Eigensteverung erfolgt das Stevern bzw. Umstenern durch Relais des eigenen Stromkreizes.

Bei Fremdsteverung wird durch Stromkreise anderer Schalteinrichtungen gesteuert oder umaesteert,
Hirzeichen (siehe Abb. 16, 18, 24, 29, 36, 37, 42)

Die Hirzeichen fiir den rufenden Tln werden mit einer Frequenz von 450 Hz gegeben und induktiv auf die
Leitungsschleife iibertragen;

} gesendet) fordert den Tin auf, mit der Nummernwahl zu

Der Withlton — Wion — (als Morse-a (-

beginnen.

Der Freiton — Fton — (als Morse-t (—) gesendet) teilt dem rufenden Tln mit, dall der angewdhlte
TIn=Anschluf frei ist und gerufen wird.

Der Besetztton — Bston — (als Morse-e (-) in laufender Folge (++++-- ) gesendet) teilt dem rufenden
Tin mit, daB entweder beim Aufbau der Verbindung kein freies nachfclgendes Schaliglied zur Ver-
fiigung steht (gassenbesetzt) oder der angewihlte Anschlulb besetzt ist (teilnehmerbesetzt).

Der Rufstrom, der im Fernsprechapparat des angewdhlfen Anschlusses ein Rufsignal durch Wecker oder
Hupe auslst, hat eine Frequenz von 25 Hz,

Sprechkreis (siche Abb. 6, 14, 16,24, 29, 38)

Der Sprechkreis umfaft alle Einrichtungen und Bauteile, die erforderlich sind, um die Sprachenergie zu
iibertragen. Der Sprechkreis verliuft im allgemeinen iiber die durchgeschalteten a/b-Adern der AnschluB-
leitungen und der Schalteinrichtungen.

Der Sprechkreis mull
miglichst geringe Diimplung
{fiir cine gute Verstdndigung)

einwandfreie Kontaktgabe
(durch geringe Ubergangswidersiinde)

gute Erdsymmetrie
(zum Vermeiden des Mebensprechens)

haben.
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Ausliisen (siehe Abb. 6, 10, 11, 14, 16, 24, 29 40, 41)

Gewdthnlich lost der rufende Tln den Abbau der Verbindung aus, indem er den Handapparat aunflegt. Alle

benutzten Schalteinrichtungen miissen dabei aus jedem Zustand des Verbindungsaufbaus wieder in ihre
Ruhelage zuriickkehren,

Stromversorgung (vgl. Abschnitt 8)

Der liir die Stromversorgung erforderliche Gleichstrom wurde bisher aus Sammlern (Akkumulatoren) ent-

nommen. Heute wird die Stromversorgung fiir Wihleinrichtungen bevorzugt aus dem Starkstromnetz fiber
Gleichrichter bezopen.

Der Rufstrom und die Hérzeichen werden von einer Ruf- und Signalmaschine (RSM) erzeugt.
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6. 1. Fragen zu Abschnitt 6 (UnerldBliche Bedingungen cines Wahlsystems)
1. Erklédre den Unterschied zwischen sFrefer Wahls und »Nummernwahls!
2. Wann kann die Sprechleitung zu einer niichsten Wahlstufe durchgeschaltet werden ?

3. Wann setzt bei cinem Hebdrehwiihler der Umsteuervorgang ein?

4. Welche Horzeichen kénnen dem rufenden Tln fibermittelt werden ?

. Welche Frequenzen werden fiir die Hérzeichen verwendet ?

[

. Welche Frequenzen hat der Rufstrom?

-3

. Wie wird eine Verbindung ausgelost 7

8. 71

v 44a
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7. Signale in einer OVStW

Die Schalteinrichtungen einer OVStW werden durch eine Reihe von Signalen auf ihr ordnungsgemiifes
Arbeiten hin iiberwacht. Treten Stérungen auf, werden diese durch optische und akustische Zeichen angezeigt.

Jedem Gestellrahmen sind fiir die Anzeige der méglichen Stdrungen Signallampen bestimmter Farbe zuge-
ordnet. Die Signallampen werden von einem Signalrelaissatz gesteuert. Die Signalrelaissitze sind iiber Signal-
leitangen mit dem Gruppensignalrahmen verbunden. Fiir eine Gruppe von 2000 Beschaltungseinheiten (BE)
ist je ein Gruppensignalrahmen vorhanden. Er hat die Aufgabe, die von den Signalrelaissitzen gemeldeten
Stérungen sofort oder nach einer zeitlichen Verzdgerung zu signalisieren,

Lompansireifen r-A . Rufstrom - U - Schiene
e ! " widerstardslampen s
! 2
H | B [
| FEERE P i i E
'EEEI:EUI’EIhEﬁJ,{ ] I:E
- %
Sﬁherung f; L"—B \‘\ -'; 1
{roter Ring) Slgnol -
L Létésenstreifen
b
/j--
Gestellreihen - | [ 1.Gestellreibe T 2.Gestelreihe T3.Gestelireihe
Taster

Abb. 44 Montage der Gestellreiben bei HDW-Systemen

Die Signalleitungen sind innerhalb einer Gestellreihe iiber Rahmenverteiler von Gestell zu Gestell vielfach-
geschaltet.

Die einzelnen Gestellreihen (Abb. 44) sind durch eine U-Schiene (Abb. 45) miteinander verbunden, Die
Signalleitungen der Gestelle werden am Signal-Litosenstreifen zu drei Einzelkabeln zusammengefallt. Im
ersten Kabel befinden sich dic Signalleitungen fiir die Signallampen und Wecker. Das zweite Kabel enthiilt

U - Schiene __
Abb, 45 Schnitt AB
Lage der Kabel aul der U-Schiene aus Abb. 44
Signalkabel —— i . —Signal-
{1 Habel) Hérzechien | Latbsenstreifen
16 kHz '35 Hz
(2. Habel ) Rufstrom
{3 Kabel J

die Leitungen fiir die Horzeichen und die 16kHz-Leitung fiir die Gebiihrenanzeiger. Im dritten Kabel liegen
die Einzeladern der Rufstromversorgung, die grundsitzlich vom Maschinenrahmen aus ohne Unterbrechung
bis zur letzten Gestellreihe gefiithrt werden miissen.

8. 71
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Sind in einer Gestellreihe LW-Gestellrahmen vorhanden, so ist neben dem Signal-Litésenstreifen ein Winkel
befestigt, auf dem die Ru[sirumwiderstnndsl:impen (vel. Abb. 44 und 45) angebracht sind. Zur Eingrenzung
von Fehlern und zum Abschalten von akustischen Signalen sind bestimmte Signalleitungen iiber Tasten
(Gestellreihentasten) gefiihrt. An dieser Stelle ist noch eine Gestellreihensicherung vorhanden, die die Gestell-
rahmensicherungen iiberwacht. Um die Bedeutung der Gestellreihensicherung hervorzuheben, ist ihr Siche-
rungskopf durch cinen rofen Ring gekennzeichnet,

Die Arten der Signale

Storungssignale zeigen an, dal} es sich um Stérungen handelt, die in der OVStW aufgetreten sind und sofort
beseitigt werden milssen,

Signale wegen Falschbedienmung einer TIn-Sprechstelle melden, dal ein Tln seine Sprechstelle nicht sach-
remil bedient,

Hinweissignale zeizgen den Betriehszustand einer OVStW an,

In der Abb. 46 sind die in einer OVStW vorkommenden Signale zusammengefalBt.
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7. 1. Fragen zu Abschnitt 7 (Signale in einer OVStW)
1. Wie werden Storungen in einer OVSIW signalisiert 7
2, Fiir wie viele Beschaltungseinheiten ist ein Gruppensignalrahmen vorgeschen 7
3. Warum sind verschiedene Signalleitungen {iber Tasten gefiihrt?
4, Woran wird eine Gestellreihensicherung erkannt?
5. Nenne die drei Arten der Signale und erklire ihre Bedeutung!
6. Was bedeuten die Abkiirzungen RW, WW, EW und UUL?
7. Welche Storung wird durch das Signal sR'W und blaue Lampes angezeigt ?

8. 71
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8. Die Stromversorgung

Die elektrische Energie fiir den Betrieb einer Wihlvermittlungsstelle wird dem Starkstromnetz entnommen
und in der Stromversorgungsanlage der VSt mittels Gleichrichter in die benétigte 60V-Gleichspannung
umgeformt, Als Stromreserve bei Netzausfall dient eine Akkumulatorenbatterie,

Man unterscheidet zwei gebriiuchliche Betriebsarten:

Die Batterie ist im Lade-Erhaltungsbetrieb zum Verbraucher parallel geschaltet und wird stindig nachgeladen,

Beim unterbrechungsfreien Umschaltebetrieb ist die Batterie nicht dem Verbraucher parallel geschaltet. Bei
Metzausfall wird der Verbraucher in Bruchteilen von Sekunden vom Gleichrichter auf die Batterie um-
geschaltet,

Bei linger andaverndem Netzausfall werden bewegliche Netzersatzanlagen in Betrieb genommen.

Die Anforderungen, die an die Gleichstromversorgung gestellt werden, bezichen sich in der Hauptsache auf
die Einhaltung bestimmter Spannungsgrenzen und auf die Oberwellenfreiheit der Spannung, Um ein einwand-
freies Arbeiten der Relais und der Wihler sicherzustellen, soll die Spannung 58V nicht unter- und 63V nicht

iiberschreiten. Diese Spannungsgrenzen beriicksichtigen auch die Forderungen fiir den Betrieb anderer
Einrichtungen (Telegraphie).

MNur in Ausnahmefillen ist ein Unterschreiten der unteren Spannungsgrenze um 1 Volt (auf 57V) zugelassen,
z. B. bei Stérungen der Gleichrichteranlage oder bei ausgedehnten MNetzausfillen.

Die im gleichgerichteten Strom noch enthaltenen Oberwellen (Netzbrummen) kiinnen durch Glittungskreise
gemindert werden ; aulerdem wirkt die Batterie selbst glittend auf die Welligkeit der von den Gleichrichtern
gelieferten welligen Gleichspannung ein.

Die Ruf- und Signalmaschine (RSM)

Die Wechselstrome fiir den Buf und fiir die Horzeichen werden der Ruf- und Signalmaschine (RSM) eni-
nommen. Die RSM ist als Einankerumformer ausgefiihrt und erzeugt die erforderlichen Wechselspannungen.
Diie Rufspannung (25Hz 4 2Hz) soll zwischen 75V (Leerlauf) und 53V (Vollast) liegen.

Die Hijrzeichen- und Signalspannung (45ﬂ!lzigggi) wird in besonderen Wicklungen der RSM

erzeugt und soll zwischen 6 und 4 Volt liegen.

Die GroBe der OVStW (Anzahl der Beschaltungseinheiten) bestimmt die Rufstromleistung (in VA) der RSM.

OVStW erhalten
bis 300 BE SV A-Maschinen
von 300 BE bis 4000 BE 15V A-Maschinen
von 4000 BE bis 10000 BE G0V A-Maschinen

Es sind jeweils zwei RSM vorhanden, die sich im Betrich abwechseln und gegenseitig bei Storungen ersetzen
kénnen.

Die BESM hat einen besonderen Signalsatz, in dem von Nockenscheiben eine Anzahl von Kontakisiitzen in
regelmébiger Folge betiitigt werden:

Kontakte fiir die Hirzeichengabe
S-Minuten-K ontakt
10-Sekunden-Schalter

Der 10-Sekunden-Schalter schaltet den Rufstrom gruppenweise an, dadurch werden die einzelnen LW-
Gruppen zu verschiedenen Zeiten mit Rufstrom versorgt, so dal die RSM nicht iiberlastet wird.

ET
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Der 5-Minuten-Kontakt und der 10-Sekunden-Schalter werden auch fiir die Steuerung verschiedener Betriebs-
und Stiérungssignale benutzt.

Die RSM lduft in groBen Vermittlungsstellen im Dauerbetrieb. In kleinen OVStW wird sie vornehmlich
wihrend der Nachtstunden stillgesetzt und erst bei Bedarf vom Signalrahmen aus angelassen (AnlaBbetrieb).
Hierbei kann der Betriecb der RSM entweder fiir die Dauer einer Verbindung aufrechterhalten (Dauer-
anlassung) oder aul die Zeit der Hérzeichengabe beschriinkt werden (Bedarfs- oder Einzelanlassung).

Die Amtserdung

Beim betricbsméiBigen Arbeiten der Fernmeldecinrichtungen wird die Erde zur Stromleitung mitbenutzt.
Darum mul} auch der Pluspol der Stromversorgungsanlage mit der Erde verbunden sein. Diese Erdung wird
als Betriebserde (Betriebs-Tiefenerder) bezeichnet. Um Menschen und Anlagen vor hohen Beriihrungs-
spannungen zu schiitzen, sind folgende Erder notwendig;

—i Estellerde
| — g Pabelverbincer
| — g Sicherungserder

— e Blilzschutzerder

| | |
b [ - |
Die Erdi:]:n.:::hchimn s | (.D @ 3 @G @ @ ® @' (19

| ST
L Storestromschytzerder
L WRESBrlailung
Destellerde { HYL]
Betriels - Tietenarder

‘ — HeiZung

Zu hohe Spannungen sollen ber Spannungssicherungen zum Sicherungserder abgeleitet werden.
Der durch Blitzschlag verursachte Uberstrom soll iiber Hausblitzableiter und den Blitzschutzerder abflieBen.
Dier Starkstromschutzerder verhindert schiidliche Berithrungsspannungen,

Auf einer Erdsammelschiene (Abb. 47) sind neben dem Betriebs-Tiefenerder @ dem Sichtrurugscrdm@,
dem Blitzschutzerder , dem Starkstromschutzerder (7) die Wasser- und Heizungsanlagen ((8) und ),
die Bleimiintel der Fernmeldekabel (Kabelverbinder @], der gesamte Ciestellaufbau einschlielilich des
Hauptverteilers (Gestellerde @ und @j und die Moniereisen des Gebdudes (3) zusammengefalit,

8.7l




fernmeldelehrling.de

Lernblitter F ¥ 494

8.1,
L.
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Fragen zu Abschnitt 8 (Die Stromversorgung)
Zwischen welchen Grenzen darf die Betriebsspannung einer 60-V-Stromversorgung liegen ?

Welche Forderungen werden an die Gleichstromversorgung einer OVStW gestellt?

- Warum wird beim unterbrechungsfreien Umschaltebetrieb eine Batterie bereitgehalten?

. Wann wird eine Netzersatzanlage in Betrieb genommen?

. Welche Grafen (WA) von BRSM werden verwendet ?

. Welche Grenzen sind fiir die von der RSM erzeugte Ruf- und Hérzeichenspannung zugelassen ?
. Welche Aufgaben hat der 10-Sekunden-Schalter?

. Welcher Pol der Gleichspannungs-Stromversorgungsanlapge ist zu erden? Warum?

. Welche vier Erderarten werden verwendet ?
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9. Die Verteilereinrichtungen einer OVStW

Neben den Schaltgliedern, die fiir die Sprechverbindung hendtigt werden, und neben der dazugehérigen
Stromversorgung enthilt eine OVStW Verteilereinrichtungen. Uber die Verteilereinrichtungen werden die
Teilnehmersprechstellen mit der OVStW und die Wahlstufen der OVStW untereinander verbunden,

Der Hauptverteiler

Die TeilnehmeranschluBleitungen (Asl) werden von der Kabelaufteilung mit Hilfe von Aufteilungskabeln (Atk)
zum Hauptverteiler (HVt) gefiihrt. Sie enden dort an senkrecht angeordneten Trennleisten (senkrechte Seite
des HVt). Zweiadrige Schaltdrihte verbinden diese Trennleisten mit den waagrecht angebrachten Schalt-
streifen oder Litdsenstreifen der waagrechten Seite des HVt. Die waagrechte Seite des HVt ist durch Lack-
papier- oder PYC-Kabel mit den weiterfiihrenden Schaltorganen (VW oder AS) verbunden,

Durch den Hauptverteiler ist es mdglich, jede AuBenleitung (¢ndend an der senkrechten Seite des HVE) mit
jeder beliebigen Innenleifung (beginnend an der waagrechten Seite) zu verbinden (zu rangieren). Dadurch
lassen sich Schaltarbeiten zwischen dem Kabelnetz und den Einrichtungen der OVStW leicht ausfiihren,
ohne dal die Kabelfithrung gefindert werden muf,

Asl | HVt | vstw
t ! Trennsteck-
o . Verteiler LVW
. e e '-
Beschaltung des Hauptverteilers : Schaltdraht
OFLW

senkrechte Seite waagrechte Seite

Die Trennleisten konnen im allgemeinen 23 oder 50 Doppeladern aufnehmen und lassen mit Hilfe besonderer
Priifstecker die AubBenleitung von der Innenleitung trennen und Priifeinrichtungen einschalten.

An den Litosenstreifen werden notigenfalls auch die Speisebriicken eingeschieift.

Der Raum zwischen zwei senkrechten Reihen der Trennleisten wird Bucht, der Raum zwischen zwel waag-
rechten Reihen der Schalt- oder Litésenstreifen wird Abteilung genannt,

Neben den freistehenden HWt gibt es auch noch Wandverteiler. Bei diesen wird der senkrechte Teil unter
dem waagrechten Teil angeordnet.

Der Zwischenverteiler

Um die Ausgiinge einer Wahlstufe beliebig auf die Eingiinge der folgenden Wahlstufe verteilen zu k&nnen
(Mischschaltungen), werden zwischen den einzelnen Wahlstufen gleichfalls Werteiler vorgesehen. Diese soge-
nannten Zwischenverteiler (ZVt) tragen an der waagrechten und an der senkrechten Seite nur Litésenstreifen,
weil hier kein Einbau von Sicherungen oder Trennstellen notwendig ist.

8.71
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Fragen zu Abschnitt 9 (Die Verteilereinrichtungen einer OVStW)
Auf welcher Seite des HIVt sind die Asl angeschiossen?

. Welche Kabel verbinden die Kabelaufteilung mit dem HWVt?

. Welche Ausfithrungsformen von HVt unterscheidet man?

Welche Aufgaben hat der HVt?

. Wie viele Doppeladern kinnen Trennleisten aufnehmen?
. Wann spricht man beim HVt von Abtellung und wann von Bucht?

. Welche Aufgaben hat ein Zwischenverteiler?

& o0 1da g B0 .71 2108
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10. Die Entwicklung der Fernsprechvermittlungstechnik

Nachdem die Arbeitsweise eines Fernsprechwiihlsystems erklirt worden ist, soll als Abschluf ein kurzer
Uberblick iiber die Entwicklung der Wihitechnik und der Fernsprechsysteme bei der DBP gegeben werden,

18581
1889
1895

1802
1908
1909
1913
1922
1923
1926
1927
1929
1931
1934
1936
1938

Erste dffentliche handbediente Vermittlungsstelle in Berlin
Strowger meldet Patent fiir einen Schrittschaltwiihler mit zwei Bewegungsrichtungen an

Verbesserungen ergaben die urspriingliche Form des bekannten Strowger-Hebdrehwiihlers, der 1898 in
Augusta (USA) zum erstenmal erfolgreich eingesetzt wurde

Erstes ZB-Handamt mit Glihlampen in Miinchen

Erstes dffentliches OB-Wihlamt Europas in Hildesheim

Erstes dffentliches ZB-Wiihlamt Europas in Miinchen (Vorwihlersystem)
Fernverkehr iiber Wihler in Miinchen

Wihlsystem 22 (Strowger-Wihler)

Erste vollselbsttitige Netzgruppe der Welt in Weilheim (Obb)
Wihlsystem 26 (grofler Viereckwiihler)

Wihlsystem 27 (kleiner Viereckwihler: HDW 27)

Wahlsystem 29 (HDW 27, Flachrelais 28)

Wihlsystem 31 (AS-System bis zu 200 BE)

Wihlsystem 34 (AS-System bis zu 300 BE)

Der Motorwihler der Fa. Siemens & Halske AG ist betriebsreif

Erstes Motorwiihleramt in Eizenberg/Thiiringen

1940 Withlsystem 40 (OLW)

1950
1954
1955
1962

Wihlsystem 50 (OFLW)
Erste V5L mit Edelmetall-Motor-Drehwihler (EMD-Wihler) in Miinchen
Wiihlsystern 55 wird allgemein eingefiihrt {(EMD-Wahler)

Erste elektronisch gestenerte Vermittlungsstelle in Miinchen

§ 100159 6370 8.71/210G
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Zeittaktgober (ZTG)

Die Steuerung der ZBhlimpulse, die der ZIG (Zs8hlimpulsgeber)
zum Zihler des Teilnehmers sendet, erfeolgt durch den ZTG.

Jede EV5t besitzt einen ZTG-Gestellrahmen, in dem ein Betriebs-
und eln Ersatz-Zeittaltgeber, eine Uberwachungsschicne, eine
schaltuhr, esine MNachtumschalteschiene und eine Relaisschiene
THE i Zeittaﬁtverteilung eingebaut ist.

Der ZTG besteht aus dem Impulsgeber, den Antriebsmotor (gleicher
Motor wie bei der RSM) und dem Rohrenrege’gerit.

Ber Impulsgeber besteht aus einer Tln- und einer Minzerwelle

mit Jeweils 15 Nockenscheiben und den dazugehdrigen Kontakt-
federsitzen. Die Nockenscheiben werden in Zonen (Zntfernuns)

eingeteilt. lian verwendet #-Zone (Hnotenamtzhereich), Zone IT
1E=25 &m), TIT (25=-50 km), IV {(50=75 km), ¥ (75=100 km) und

len die fir.-die unterschiedlichen

Die Schaltuhr hat die Aufgabe, den ZTG von Tag - (6.00 - 18.00
Uhr) auf Nachttarif I (18.00 = 1.00 Uhr) umzuschalten, bzw. die
Maschine schneller oder langszamer laufen zu lassen. Die Motor-
drehzahl betrZgt bei Tagtarif 1500 Um/min, bei Nachttarif I
1000 Um/min. Bei Nachttarif II (1.00 - &.00 Uhr) werden durch
Relais die Zonen III, IV, V und VI auf Zone II geschalten, die
Motordrehzahl bleibt zuf Wachittarif I (1000 U/min). Mittels
Getriebe wird erreicht, dafl bei Tag die Tln-Welle 2 U/min und
die Minzerwelle 3 U/min durchfiihrt.

Das Réhrenregelgeridt liberwacht iiber eine Nebenschlufiwicklung des
Motors die Drehzahl und h&lt sie konstant.

Eine Zeittaktiiberwachungseinrichtung kontrolliert, ob alle Kon-
takte der Taktverteilung arbeiten und in Bezug auf eine Umdre-
hung der Zeittaktnockenwslle die richtige Impulszahl senden.
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Der ZIG ist wdhrend der gesamten Belepgungsdauer einer SWF-

Verbindung in der KVSt W eingeschaltet. Seine grundsidtzlichen
Aufgaben bestehen darin, im Zusammenwirken mit dem Knotenamts-
register (KRg) die Verzonung und nach Gesprichsbeginn die Ge-

biihrenerfassung sicherzustellen.

Die wichtigsten vermittlungs- und iibertragungstechnischen Auf-

gaben des ZIG.

57 Bei Verarbeitung der Vorwdrtsschaltkennzeichen.
Anlassen des Relaissuchwidhlers (RSW). Nach D¥uchschalten
der Verbindungsadern Eelegen des KHg und des Knotenamts-
richtungswihler (KhRw). Aufnahme und Weitergabe der Wahl- .
impulse zum KRg. Auslésen der Verbindung vorwirts.

ITI. Bei Verarbeitung der Riickwirtsschaltkennzeichen.
Aufnehme und Auswertung des Beginnzeichens (Bgz).
Das Bgz leitet die Geblihrenerfassung ein. Aufnahme und
Auswertung des Vahlendezeichens (Wez). Das Wez schaltet
die zentralen Einrichtungen wie RSW und ERg ab. Aufnahme
und Auswertung des Teilnehmer-Besetztzeichens zur sofortigen
Auslgsung der Verbindung ab KRW und Ausschalten des Besetzt-
tones. Aufnahme und Auswertung des SchluBzeichens.

III. Z&hlimpulse. 9
Zoneneinstellung durch die Zonenimpulse des KRg. Einleitung
der Geblihrenerfassung nach Aufnahme des Bgz. Aussenden des
Meldez&dhlimpulses, Vervielfachung der vom ZTG gesendeten
1/6 - Zeittakte. Abgabe von periodischen Zeitzdhlimpulsen
bei jedem 6. Zeittakt vom ZTE{. Zéhlimpulsabflachung durch
eine Kondensator - Widerstands- und Drosselschaltung an der
b-Ader, um bei 2-Dr-Eingang eine Beeintridchtigung des Ge-
sprédches beim Eintasten der Z&hlimpulse zu vermeiden.

IV. Ubertragungstechnische Aufgaben des ZIG.
Anpassen der Schaltglieder vor und hinter dem ZIG, daher
Ubersetzen auf 2/2 Dr-, 2/4 Dr- oder 4/4 Dr-Fihrung.
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VYerbindunrsaufbau in der Laniesfernwahl

In der KVStW : UT 1I,

in der BV3tW : HV-Technik &7,

Der Tln wilhlt:
Verkehrsausscheidungsziffer (nat. Zugangszahl)"O",
Grtskennziffern,

TIn-Rufnummer.

Durch Wahl der "0" wird vom I,GW in der EVSt der der Fern-
leitung zugeordnete Zihlimpulsgeber ZIG in der iibergeord-
neten EVStW belegt.

Der ZIG belegt dann sehr schnell iiber einen Relaissuch-

wihler BSW 1 [(®SK-Relais) einen zentralen Verzoner fir
Richtungsabgriff und Teilausspeicherung VIR (Anzahl
120 )

IG : VIR = : 25), Nach dem Zuschalten des VZR spricht

im ZIG da

2]

FP-Relais an. Dadurch wird der Knotenrichtungs-

e e S =

wAhler KRW belegt.

Die Crtskennziffern stellen die Kennziffernwidhler (Dreh-
und Hebdrehwidhler) im VZR auf dies entsprechenden Richtungs-
und Zonungspunkte ein (K-Verzonung: 3 Ziffern; H-Verzonung
2 Ziffern). Aulerdem werden alle Ortskennziffern und die

T1n-Rufnummer im Impulswiederholer IW des VZR gespeichert.

Die Hauptaufgaben des VIR sind:
1, Steuerung der Richtungswihler und Einstellen der
wihler in den folgenden Wahlstufen,
2. Binstellen des Zoneneinstellwihlers ZE im 221G
auf den entsprechenden Zeittakt.

1. Steuerune der Richtungswidhler und Einstellen der Wihler
{wr} el

in den folgenden Wahlstufen
.

a) Querleituns (1 in KVStW frei

In der UT II wird nur eine Querrichtung fiir den gewlinschten
7ielort angesteuert. Bei "besetzt" léuft der KRW auf den

Kennzahlweg KIW lber.
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Die Landesfernwahl (FwS &2)

Das FwS 62 sieht eine freiziigige Leitweglenkuns vor.
Es sind folgende Verbindungswege miglich

1, Kennzahlweg, %. Luerwege,

Z. fweltwege, 4. Durchgangsquerwege.

Der Kennzahlweg (K&W) ist der logische Leitweg. Er wird

aus den Leitungsabschnitten des Netzes hergestellt, die
durch die einzelnen Kennziffern bezeichnet werden. [her

den KZW sind alle Orte zuginglich. Er bildet die Voraus-
setzung filr eine Landesfernwahl ochne ‘Jc—:rkehrsbeschr#inkun-.

gen.
Zweitwege kinnen nehen dem Kennzahlweg fiir bestimmte
Zielbereiche eingerichtet werden. Sie zweigen wvon einer

KVEtLW oder HVStW ab und fiihren grundsdtzlich auf einem
4-Dr Wihler der ndchsthéheren Netzebene (in der HVStW

uf einem HEW und in der ZVStW auf einem ZGW) aulBerhalb

des KZW des Abgancsbereiches. Zweitwege dienen in erster
cherheit des SWFD. Ihre Planung ist

Luerwege khL Eml; iiberbricken Kennzahlwegabschnitte und
Knotenpunkte und fiihren den Verkehr der niedrigst mégli-
chen Netzebene des Zielbereiches zu. Bei Querwegen wer-
den gegeniiber dem KZW Wahlstufen eingespart. .

Durchgangsguerwege (DU1l) gestatten den Zugang zum Ql1-Netz

n FernVStwW, Sie werden eingerichtet, wenn
ehranteile (nach mehreren Zielbereichen und/
oder mehreren Netzebenen) zusammengefaBt und dadurch
wirtschaftlicher als iiber einzelne EQl-Biindel oder den
KiW abgewickelt werden ktnnen. Auch geographische Ge-
sichtspunkte kiinnen fiir die Einrichtung von DQ1l mafi-
geblich sein. DUQl-Biindel sollen vor allen Dingen die
oberste Netzebene umgahen. Sie gehen in der Regel von
einer HVS5tW zus und enden in den Zielbereichen immer

auf HRW,
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(2) Kach dem Einspeichern der 3. Kennziffer 1Yuft im VZR das

(3)

(3)

Wihlerrelais WR an, das sich im Wechselspiel mit einem
Relais I weiterschaltet und den eingestellten Richtungs-
punkt aufsucht. Dart wird es stillgesetzt, Farai lel zy
WR steuert I iiber einen weiteren Kontakt das Markierung-
relais (Wdhlerrelais) im KRW.

KRW

ovst i )l EKZW'
EVSt
RSW HE ——qt |

Nach der Markierung des Ql-Biindels liuft der KRW an und

sucht den Markierpunkt.
Umsteuern und Preiwzhl im markierten Riindel.

Wenn ein Ausgang frei ist, wird nach dem Aufpriifen
Dauererde im KRW an die f'-Ader zum ZIG und weiter zum
VZR gelegt. Dadurch speichert der IW im VZRdie gesamte
Zielinformation aus. Das Markierrelais im KRW bestinmt
dabel durch einen 2. Schaltarm die zZu unterdriickenden
Crtskennziffern (1,2 oder 3 Impulsserien).

Das Wahlendezeichen vom OFLW 158t den VZR nach dem Aus-
speichern der Einerziffer der Tln-Rufnummer aus.

b) Querleitunsen Q1 in KVStw besetzt

Der KRW liuft auf den Rennzahlweg KZW {iber und belegt
in der HV3tW einen freien Anschaltesatz AnS und HEW,

(Der AnS hat 2 Relais und ist mit dem Relaissatz des

HRW konstruktiv vereinigt).




(4)
(5)

(&)

i)

(8)
(9)

(10)

(11)
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1. Abruf von Ue=-g: Vgl. hierzu [&).
Der AnS belegt sehr schnell iiber einen Helaissuchwihler
RSW 7 (E5K-Relais) ein H-Register HRg (100 AnS:15HR=s).

Nach dem Belegen gibt die Ue-g rilckwiirts

+

einen Impuls (1. Abrufzeichen: 150 50 ma)

zum VIR,

Der Impulswiederholer im VIR speichert daraufhin die Z-,
H- und K-Kennziffern schnell (Wahlpause: %00X50 ms) aus.

Das HEg nimmt mit einer dekadisch aufgebauten Einspeicher-
Relaiszdhlkette die eingehenden Wdahlimpulsreihen der Z-,
H- und K-Kennziffern auf und speichert ihren Ziffernwert
in einem dekadischen Relaisspeicher (Relais ZA, ZB, Zt"'zﬂ‘
Hy...Hy, Ki...K5). Ein Ein Einspeicherordner schaltet in .
den Wahlpausen die entsprechenden 10 Speicherrelais em-

pfangsbereit.

Die restliechen Ziffern der Bufnummer (E-Ziffer und Tln-Buf-
nummer) bleiben noch im IW des VZR gespeichert.

c) WQuerleitung Gl in HVStW frei

Nach der Einspeicherung jeder Kennziffer priift das HRg
mit Hilfe einer Pruf- und Sperrvielfachschaltung und
kurzen Prifimpulsen (15 ms Priifzeit, 90 ms Pause) auf
den Umwerter Umw auf

‘l.!.‘

und bietet die jeweils eingespeicherten Kennziffern zur

Auswertung an. .

Reichen die angebotenen Kennziffern noch zu keiner positiven
Leitwegaussage des Umw aus, so gibt dieser dem HRg das
Kennzeichen "NE" (Nein-Aussage) zuriick und schaltet sich
wieder ab.

Erst wenn die eingegebenen Kennziffern zur Auswertung
eines lLeitweges ausreichen, filhrt die erneute Anfrage des
HRg zu einer positiven Leitwegaussage. Der Umw,

dem iiber die Abschaltsteuerung (11) stindig der Frei- oder
Besetztzustand der abgehenden Leitungsbiindel bekannt ist,

bestimmt stets den giinstigsten Leitweg!




fernmeldelehrling.de

Der Umwerter liefert folgende rogrammsteucruns an
das HRg
i 1. Leitweglenkung:
Richtungsecode fiir den HRW und II.RW,

A
.

stellenzahl :

Anzahl der zu sendenden bzw. zu unterdriickenden
Kennziffern,

3. Sonderaussagen, z.B.: _

Uberlauf auf den KZW, Neinaussage.

Die Richtungskennzeichen fiir die Steuerung des HRW

und II.RW werden bindr (vgl.(17)), die iibrigen Aussagen
des Umw als Einzelkennzeichen zum HRg ilibertragen und in
den Ergebnisrelais gespeichert.

Dann wird der Umwerter wieder abgeschaltet (mittlere
Belegungszeit ca 55 ms).

(15) Das HRz priift (Prifimpuls ca 30 ms, Pause ca 100 ms) nun-
mehr auf den zugehdrigen Einstellsatz ES des angeschal-

teten HRW (1 ES fiir 16 HAW) auf

(17) und sendet diesem iber 2 Adern mittels je 3 Gleichstrom-
kennzeichen (-60 V iiber 4008, -60 V iiber 20008 ,+60 V)
die binir gespeicherte Richtungsziffer. Die Richtungs-

, 2iffer stellt die entsprechenden Markierrelais I, IT,
IV und VIII im Codeempfidnger des ES ein, Damit ist der
Anfang des ausgewerteten Bindels markiert (Ubermittlung
des Hichtungscodes).

(18) Anschliefiend stellt der ES den HRW auf den durch den
Richtungscode markierten Anfang des ausgewerteten Biin-
dels (Biindelsuchwahl) und nach dem Umsteuern auf die
1. freie Leitung (Leitungsfreiwahl) dieses Eiindels ein.

(19) Nach dem Freipriifen des HEW lést der ES aus.

(20) Der belegte II.RW wird nach der Priifquittung des vor-

(Ei? geschalteten HRW genau wie der HRW vom HRg eingestellt.

(25) Nach der Priifquittung des II.RW sendet das HRg die vom
Umw benannten Kennziffern fiir die nachfolgenden Fern-
gruppenwihler.

(26) Durch Abgabe des 2. Abrufzeich=ns (150 ms + 50 ms) zum VZR
beendet das HRg seine Arbeit. Es 18st aus.
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Dor V4R speichert daraufhin die restlichen Ziffern (F-lUiffer
und Mln-Kufnwimer) langsam (Wahlpause: 800 + 150 ms) aus.
Das Wahlendezeichen vom OFLW schaltet ihn nach der letzten
Ziffer (Einerwahl) frei. BEr 1&st aus.

d) Alle Querleitungen Q1 besetzt

Wenn alle Wuerleitungshbiindel besetzt sind, so lautet die

Aussage des Umwerters bei der ersten Anfrage: "KIZIW",

Der HRW wird wie unter c) beschrieben in Markierwahl ein-
gestellt und belegt liber den KZW einen ZGW in der eigenen
7VStW. Dann speichern zuerst das HRg und anschliefBend der
VZR ihre Informationen (Z-, H-, K~ Ziffern sowie E-Ziffer
und Tln-Rufnummer) aus. .

Rinatellen des Zoneneinstellwdhlers ZE im Z2IG

Kach beendetem Richtungsabgriff durch das Wiahlerrelais WR
im VZR [vgl, Poas la "Querleitung Wl in KVStW frei" {?}]
wird die ausgewertete Zone auf den Zoneneinstellwdhler

ZE im 2IG iibertragen. Dazu sucht im VIR der Zonenabgriff-
wihler ZA den Zonenpunkt und gibt bei jedem Schritt einen
Impuls zum Zoneneinstellwihler ZE im ZIG. Nach dem Zonen-
abgriff kennzeichnet die Stellung des ZE den entsprechen-
den Zihltakt fiir die Zeitimpulszihlung wihrend des Ge-
spraches.,

Tie KV-Technik &2

%)

Nach den neuesten Planungsrichtlinien werden alle KVStW
mit der EV-Technik 62 sufgebaut. In diesen KVStW werden
analog zur Technik der HVStW (HV-Technik 62)

KRg als Vollspeicher und Umw verwendet. Die Arbeitsweise
entspricht bis auf zusdtzliche Aufgaben (Zoncnaussage )
der in der HVStW.

Gegeniiber dem VZR hat das KRg keinen IW.

Die 2-, H- und K-Kennzi'fern werden in einem dekadischen
Relaisspeicher gespeichert, Die E-Ziffer und die Teil-
nehmerrufnummer werden dagegen in einem Magne tkernspeicher *)
aufgenommen und nach dem Aufbau des Fernverbinduingsweges

in Impulsform wieder ausgespeichert.

“4r zyklische 5; jc. rung on 10 Ziffern -0
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Das KRz gibt beim Umsneichern in das HRg die 4-, H- und
K-Kennziffern selbsttitig (kiinstiliches Abrufzeichen im
KRg) nach fester Vorga#bezeit ab. Es bedarf alsoc kelnes
Abrufzeichens von nachfolgenden Schaltgliedern.
Wenn die Umwerter ausfallen, wickeln die Register ein
fest vorgegebenes Notprogramm ab. Folgende Verbindungen
kénnen dann aufgebaut werden:
1., Uber den Kennzahlweg,
2, iiber Q1 auf EGW hinter KRW in der KVStW
iiber §1 auf KGW hinter KRW/HRW in der HVStW
3. zur FernVStHand fiir die handvermittelt
herzustellenden Verbindungen.
In der KVStW findet wihrend des Notprogramms keine Ver-
zonung statt, so daB alle Verbindungen gebiihrenfrei ab-
gewickelt werden (ZE-Wihler auf Schritt 7).
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